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Analiz və funksional analiz proqramı- 1202.01
Həqiqi dəyişənlərin analizi
Ölçülən funksiyaların ölçüsü, inteqral.
 Coxluq funksiyalarının (ölçüsünün) additivliyi. Hesabi sayda ölçülən çoxluqların  additivliyi. Lebeq davamının konstruksiyası.Ölçülən funksiyalar. Funksiyaların sanki hər yerdə və ölçüyə görə yığılması. Yeqorov və Luzin teoremləri.Lebeq inteqralı.İnteqral işarəsi altında limitə keçmə. Lebeq və Riman inteqrallarının müqayisəsi.Ölçünün düz davamı. Fubinni teoremı.

Qeyri –müəyyən Lebeq inteqralı və differensiallama nəzəriyəsi.
Monoton funksiyanın sanki hər yerdə differnsıallanması.Məhdud variasiyalı funksiyalar. Qeyri –müəyyən Lebeq inteqralının törəməsi.Funksiyanın törəməsinə görə onun bərpa edilməsi məsələsi.Mütləq kəsilməz funksiyalar. Radon-Nikodim teoremi.Stiltes inteqralı.
Cəmlənən funksiyalar fəzası və ortoqonal sıralar.
 Lp-fəzası və onun tamlığı. Tam və qapalı funksiyalar sistemi.L2-fəzasında ortonormal sistemlər və Parseval bərabərliyi. Ortoqonal sistemlərə görə sıralar. Müntəzəm məhdud ortonormal sistmlər üçün cəmlənən funksiyaların fürye əmsallarının sıfra yığılması və Merser teoremi.

Triqonometrik sıralar.Fürye çevirməsi.
Funksiyaların sinqulyar inteqral vasıtəsilə göstərilişi.Funksiyaların triqonometrik sıralara ayrılışının yeganəliyi.İnteqrallanan və kvadratı ilə inteqrallanan funksiyaların Fürye çevirməsi.Fürye çevirməsi üçün yeganəlik xassəsi.Planşerel teoremi.Laplas çevirməsi. Fürye – Stiltes çevirməsi.

Kompleks dəyişənli funksiyaların analizi

Analitik funksiyaların inteqral gostərilişi.

Koşinin inteqral teoremı və onun çevrilməsı (Morer teoremi). Koşinin inteqral düsturu.Orta  qiymət haqqında teorem.Modulun maksimum prinsipi.Şvars lemması.Koşi tip inteqral. Soxotski teoremi. 
Analitik funksiyalar fəzası.

Məxsusi nöqtələr. Çıxıqlar.Analitik funksiyalar sırasının müntəzəm yığılması;Veyerştras teoremı. Analitik funksiyaların qüvvət sırası vasitəsılə göstərilişi. Koşi bərabərsizliyi.Analitik funksiyaların sıfırları.Yeganəlik teoremi.İzole edilmış məxsusi nöqtələr(Birqiymətli xarekterli).Çıxıqlar haqqında Koşi teoremi.Çıxıqların köməyi ilə inteqralların hesablanması.Arqument prinsipi. Ruşye teoremi.Analitik funksiyaların çoxhədlilərə yaxınlaşması.

Tam və meromorf funksiyalar.
Tam funksiyaların boyu. Tərtibi və tipi. Sıfırları ilə verılən tam funksiyalar haqqında Veyerştras teoremi.Tam funksiyaların sonsuz hasilə ayrılışı.Tam funksiyaların sonlu tərtibli haqqında, Adamar teoremi. Baş hissəsi və polyusu ilə verilmiş meromorf funksiyalar haqqında Mittaq-Leffler teoremi. 
Konform inikasların xassələri.

Elementar funksiyalar vasitəsilə yaranan konform inikaslar.Oblastın saxlanılma prinsipi.Birvərəqlilik prinsipi. Riman teoremi. Konform inikaslarda sərhədlərin uyğunluğu haqqında teoremlər.
Analitik davam.

 Analitik davam və tam analitik funksiyalar (Veyerştras mənada).Riman səthi haqqında anlayış.Əyri boyunca davam.Monodromii haqqında teorem. Nöqtənin sonsuz tərtibdən budaqlanmas və analitik funksiyaların izole edilmış məxsusi nöqtələri. Simmetriya prinsipi.Kristoffel-Şvars düsturu. Modulyar funksiyalar Funksiyaların normallıq xassəsi.Normal funksiyalar ailəsi, Normallılıq əlaməti.Pikar teoremi.

     Harmonik funksiyalar, onların analitik funksiyalarla əlaqəsi.

Dəyişənlərin konform əvəz edilməsində harmonikliyin invariantlığı. Harmonik funksiyaların sonsuz differensiallanması.Maksimum prinsipi və oprta qiymət haqqında teorem. Yeganəlik teoremi. Drixle məsələsi.Dairə üçün Puasson düsturu.

Funksional  analiz

Xətti Fəzalar
Xətti fəzanın aksiomlarından çıxan sadə nəticələr. Xətti fəzanın alt fəzası. Xəttı asılı vektoprların cadə xassələri. Vektorların bazıc və koordinatları. Sonlu ölçülü fəzanın bazisinin varlığı. Xətti fəzanın ölçüsü. 

Xətti operatorun matrisi.
Bazıs dəyişdikdə xətti operator matrisinin çevrilməsi. Xətti opertorun məxsusi vektoru  və məxsusi ədədi. Xətti opertor matrisinin dioqonal şəklə gətirilməsi. Xətti opertorun xarekteristik çoxhədlisi. Xətti opertorun xarekteristik çoxhədlisinin kökləri haqqında.  Məxsusi vektorların məxsusi ədədlərinin eyni və müxtəlifliyinə uyğun məxsusi vektorların xassələri haqqında.

Evklid Fəzaları

Skalyar hasıl. Koşi-Bunyakovski bərabərsizliyi. Üçbucaq bərabərsizliyi. Vektorun yzunluğu və iki vektor arasındakı bucaq.  Vektorların ortoqonallığı.  Cüt-cüt ortoqonal vektorların xətti asılı olmamazlığı. İstənilən bazisin ortoqonallaşdırma vasitəsilə ortonormal sistemə gətirilməsi. Ortoqonal matrislər. 

Öz-özünə qoşma operatorlar.

Evklid fəzasında operatorların qoşmalılığı. Qoşma öperatorların matrisləri. Öz-özünə qoşma operatorların məxsusi ədədləri və məxsusi vektorları. Öz-özünə qoşma operatorların məxsusi vektorlarının ortonormal bazis əmələ gətirməsi haqqında.

Metrik və topoloji fəzalar.
 Ardicıllıqların metrk fəzalarda yığılması.

Metrik fəzaların tamamlanması və tamlığı. Seperabellilik.Sıxılma inikasının prinsipi. Metrik və topoloji fəzalarda çoxluqların kompaktlığı.

Xətti fəzalar.
Qabarıq və qabarıq funksionallar, han-Banah teoremi.Qabarıq çoxluqların ayrılışı. Xətt normalaşmış fəzalar.  Banah fəzaları.Banah fəzalarında xəttı məhdud operatorlar.Xətti məhdud operatorlar ardıcıllıöının müntəzəm məhdudduğu haqqında Banah – Şteynqaus teoremi, açıq inikas haqqında teorem.Qoşma fəza və qoşma operator. С[a,b] и LP[a,b] fəzalarında çoxluqların qapalılıq əlaməti.

Xətti topoloji fəzalar.
Yarınorma və local qabarıqlıq. Xətti topoloji fəzanın metrkləşdirilməsi.Zəif  topologiya.Qabarıq kompakt çoxluqlar və Kreyn-Milman teoremi.
Hilbert fəzası və bu fəzada xəttı operatorlar

Seperabel Hilbert fəzalarının izomorfluğu. Spektral teorem  və öz-özünə qoşma operatorların funksional hesabı. Öz-özünə qoşma  kompakt operatorların dioqanallaşdırılması. Qeyri məhdud operatorlar.

Xətti fəzalarda differensial hesabı.
Xətti fəzalarda differensiallama. Zəif və güclü differensial. Yüksək tərtibli törəmələr və diferensiallar. Differensiallanan funksionallar üçün ekstremal məsələlər. Nyuton metodu.
Ümumiləşmiş funksiyalar.
  Requlyar və sinqulyar ümumiləşmiş funksiyalar. Ümumiləşmiş funksiyaların bağlaması differensiallanması düz hasili.Kiçik boylu ümumiləşmiş funksiyalar: onların Fürye çevirməsi. Ümumiləşmiş funksiyaların Laplas çüvirməsi(operasiya hesabi).Kompakt daşıyıcıları olan ümumiləşmiş funksiyaların quruluşu.
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