Lecture 6

Enlightenment Philosophy in Azerbaijan (XIX century)
(incl.religious and nat.dem.movements (in Russian)

This period was establishment of the new system of education, theatre, and press. It had a great influence on the social life of Azerbaijan. It was a period of national progress and social development. 
Some thinkers found the Islamisation as salvage. They were gathered around the newspaper “Ziya” published in 1879 - “Svet Kafkaza”.
Some of the thinkers – Akmed Bay Agayev, Ali-bay-Huseynzadeh supported panturkism.

The third group tied all their development and hopes with socio-cultural progress, with the ideas of education and enlightenment, democratization of the western type.

 Abasgulu aga Bakikhanov (1794-1847) is a genuine historian, philosopher and poet. He is originated from Baku khans. 

Таким образом, в  начале XIX века Азербайджан переживал период с различными противоречивыми тенденциями социально-исторического развития. Все эти процессы оказывали влияние на развитие научно-философской мысли Азербайджана. В этот период в Азербайджане, хотя с опозданием, но возникли общественно-политические учения просветительского направления. Философско-этические и материалистические взгляды в рамках  просветительских идей, распространяли такие видные просветители, как М.Навваб, И.Гуткашынлы, А.А.Бакиханова, М.Ф.Ахундов и другие.

В трудах A.A.Бакиханова «Улучшение нравов», «Гюлистан Ирем» освещаются вопросы логики, морали, философии. Взгляды Бакиханова базировались на классической философии в сочетании с исламскими ценностями. Цель мудрости (философии) он видел в образовании и просвещении. По его мнению,  бытие первично созданное Богом, - это ум с точки зрения охвата всех вещей в мире, перо – с точки зрения регулирования вещей , свет и созерцание – с позиции начала и конца. Бакиханов, выразив свое отношениек  двум теориям астрономии, защитил представления Н.Коперника о гелиоцентрической системе мира, согласно которым «на Галатике нет звезд, кроме солнца». Согласно идеям Бакиханова, показателями благоволения, доброты, положительных нравственных качеств являются справедливость и совесть.
Historical and ideological outlook: “Gulistani Irem” is his major work dedicated to the history Shirvan and Dagestan. He defines the Rulers, Political figures, Leaders, etc to be on the bases of political events. His viewpoint is idealistic. He was a supporter of the enlightenment monarchy. By him the inherited reign is worth for respect. Russia shouldn’t use the forceful methods to get the local nations obey it. In order to keep the Trans Caucasian nations under it, Russia should use the education and enlightenment methods. He couldn’t understand the colonial regime of Russia. 

Philosophical views: He was under influence of the divine literature. It is more closely related with the Islamic dogmatism. In philosophical questions, he supported the suphis-philosophical concepts “Vakhdat-al-vijut” (interaction of substance). He counted that science had right to conceive the reality. By him religion and science could co-exist together, because finally a religion proves the same thing as science. 

Ethics: He accepted the ethical values to be the products of not only inherited outcomes, but as well tuition and environment. He said that, they were dependent of how the human being is self regulated.

Logics: As the medieval peri pathetic he also valued the logics as the correct thinking and he mentioned that it enabled us to avoid the mistakes.
Mirza Mohmmed Ali bay (1802-1870) is a famous scientist and orientalist, the author of more than 100 scientific works. His works “ Bab and Babids”, “Durbandnama”, “Mythology of Persians by Firdofsi”, “A Scientist Imam”, “History of Islam”, “Muridism and Shamil”   occupy a special place in formation of his world outlook. When he was young he got a religious education. He dedicated his first works to interpret the Islamic dogmas. He is not against the religion- he supports education, science and rationalism. He gave a due estimation to the rational thought.
Mirza Fatali Akhundov (1812-1878) developed the element world culture and philosophy. Oriental, European and Russian philosophical views served as theoretical sources for them. In 1863-1866 He wrote the philosophical tractate “Three letters of the Indian Prince Kemal-ul-devla to the Persian prince Jeali-devla and the answers to them”.

The major place is given to the religious criticism. He contrasted the science against religion and counted their co-existence impossible. He told that the religion is an obstacle in scientific development and progress. He didn’t give any preference to any world religion. 
For Akhundov the universal world is substantial and material and all the changes are the varieties of the material substances and matters. They are timely and spatially infinite.  The main cause for their existence lies in the subjects themselves but it is not connected with the divine interpretations. He stood in the position of materialist sensualist values overestimating the role of feeling in conceiving.  
He criticized the feudal rules, the despotic states. He delivered much interest to the problems of freedom and equality. He thought the equality to be the major element of the universal progress. In 1850th he was also the supporter of the enlightenment monarchy. He believed that the educated monarch can realize the reforms, but it was necessary to limit his rights. In 1860th he was a supporter of constitutional monarchy system. In 187th he spoke about the peoples Rule.

Hasan bay Zardabi (1837-1907) graduated from MGU physics-math faculty. Having returned to his country he issued the newspaper “Akinchi” from 1875. He was an enlightener-pedagogue and was against the religious scholastic way of thinking.  He fought for the education of the people. He admitted the possible conceiving of the outer world by the rational mind. 
Jemalladin Afghani (1839-1897. The major approach was to Islam. He decisively supported Islam and its revival. He supported that Islam should be free from the “nuances” which changed its nature and brought to Muslim backwardness. By him the mind is support for religion; Islam is against the non-conscious beliefs. The people need teachers and schools to develop further.

He was against materialism. Some people found the reasons of backwardness in “crusades”, but the falsification of Islamic religion and putting forward various materialisms also served the separations in Islam. That is why, he counted, it was necessary to release Muslims from the “harmful credos and beliefs” among them materialism stand on the first place.
By him Koran’s rational interpretation can serve as the bases for the fair socio-political system. That is why he called to unite all Muslims and Islamic confessions for the spiritual unanimity. He counted that it was time to inherit the Western democracy for the East. 
 Религиозные течения и просветительство в Азербайджане

В условиях существования различных идеологических течений в начале XIX века возникли и получили распространение в странах Востока, в том числе в Азербайджане ряд учений, среди которых было и религиозное течение шейхитов, созданное Шейхом Ахмедом ибн Зейнаддин Бахрайние (1753-1827). Это религиозно-философское учение возникло путем объединения идей философии озарения («ишракизма») Садраддина Ширази с доктринами ортодоксального шиизма. Видный Азербайджанский просветитель XIX века М.Ф.Ахундзаде в 1863 году в Тебризе анализировал и подверг критике идеи Шейха Ахмеда Бахрайние, связав их с идеями Молла Рагима.  А Гасым бек Закир (1784-1857) выступал против грубой идентификации мулл секты шейхитов с Халигом.

В XIX веке на идеологической базе шейхитов возникло религиозное учение бабизм, основателем которого был Сеид Али Мухаммед Баб (1819-1850), который принял титул Баб (Врата). Под этим подразумевалось, что он является Вратами (посредником), через которые имам Мехди явится к людям. В 1847 году Баб объявил себя пророком, за что был арестован и расстрелян. 

Труд основоположника русского востоковедения Мирза Кязым бека «Баб и бабиды», изданный в 1865 году в Санкт Петербурге на русском языке, является ценным источником, описывающим историю зарождения и основные направления религиозного  течения бабидов. 

Религиозное учение бахаизм, созданное в указанный период последователем Баба Мирза Гусейн Али Бахауллой (1817-1892), унаследовало основные идеи бабизма, однако отличалось от бабизма отказом от революционно-демократических элементов. 

В XIX веке большой известностью пользовался также Фазиль Дербенди Ширвани  (...-1868) – приверженец имамской секты шиизма. Известны его труды о праве имаматства – двухтомный труд «Сокровищница величий», «Настои искусства» об астрологии и т.д. 

Рассматриваемый период характеризуется также распространением в Северном Азербайджане суфийского тариката накшбандия, зародившегося в Турции и пропагандируемого в поэтической форме в приграничных с Дагестаном районах, в Газахском и Карабахском уездах. Мухаммед Аскери и Гуткашынлы Абдулла были известными представителями этого учения. Религиозно-мистические идеи Сеида Нигарани (1815-1885) также питались постулатами учения «Нахшбандия».

Керим хан из династии Гаджаров был одним из тех, кто придал существующим в средние века религиозно-философским учениям весьма банальную и неузнаваемую форму. Так, взгляды этого лица, именуемого себя «Четвертым столбцом» («Рукни-рабе»), были раскритикованы М.Ф.Ахундзаде, который связывал все эти предрассудки в основном с безграмотностью. 

Учения шейхитов, а также другие учения, зарождаемые в иной форме, из-за  своей банальности не соответствовали ни принципам ортодоксальной религии, ни здравой логики мышления, хотя в целом имели в какой-то степени религиозно-философские основания. В связи с этим, эти учения и верования среди широких масс популярностью не пользовались.

В условиях господства религиозной догматики в Азербайджане постепенно распространялись идеи  просветительства. Просветительство впервые зародилось в странах Западной Европе, затем в России, и, наконец, в Восточных странах как знак борьбы против феодализма, церкви и схоластических методов мышления. На Востоке просветительство формировалось под воздействием идей западных просветителей, и стало общемировым событием. Идеи просветительства быстро проникли  в Восточные регионы, находящиеся в непосредственной связи с Западом, а точнее, являющиеся колонией или полуколонией Западных стран.

Внедрение идей просветительства в Азербайджане, где появилось множество ярких страниц истории культуры человечества, было ожидаемым и естественным явлением с учетом того, что  здесь долгие годы господствовало религиозное мракобесие. При этом широкое продвижение идей просветительства в идеологической борьбе еще до распада феодального уклада жизни необходимо рассматривать как следствие влияния Запада, что заметно во взглядах М.Ф.Ахундзаде. Пропагандируя идеи просветительства, он  всегда ссылался на французских, русских и других европейских авторов.

Таким образом, в  начале XIX века Азербайджан переживал период с различными противоречивыми тенденциями социально-исторического развития. Все эти процессы оказывали влияние на развитие научно-философской мысли Азербайджана. В этот период в Азербайджане, хотя с опозданием, но возникли общественно-политические учения просветительского направления. Философско-этические и материалистические взгляды в рамках  просветительских идей, распространяли такие видные просветители, как М.Навваб, И.Гуткашынлы, А.А.Бакиханова, М.Ф.Ахундов и другие.

В трудах A.A.Бакиханова «Улучшение нравов», «Гюлистан Ирем» освещаются вопросы логики, морали, философии. Взгляды Бакиханова базировались на классической философии в сочетании с исламскими ценностями. Цель мудрости (философии) он видел в образовании и просвещении. По его мнению,  бытие первично созданное Богом, - это ум с точки зрения охвата всех вещей в мире, перо – с точки зрения регулирования вещей , свет и созерцание – с позиции начала и конца. Бакиханов, выразив свое отношениек  двум теориям астрономии, защитил представления Н.Коперника о гелиоцентрической системе мира, согласно которым «на Галатике нет звезд, кроме солнца». Согласно идеям Бакиханова, показателями благоволения, доброты, положительных нравственных качеств являются справедливость и совесть.

Идейной базой философского творчества M.Ф.Ахундова явилась передовая русская, восточная и европейская философия и культура. Ахундов был хорошо знаком с древнегреческой философией и культурой. По его мнению, целью философии является повышение роли человеческого разума с учетом происходящих во Вселенной реальных событий. Согласно учению Ахундова, мир по своей природной сути материален и различные предметы и процессы, протекающие в природе, состоят из множества элементов единой материальной субстанции, охватывающей совокупность вещей в природе. 

Ахундов, выступая против идеи о бессмертии души, отмечает, что сознание, душа зависят от материи и являются его продуктом. М.Ф.Ахундов называл разум Иникой окружающего мира в человеческом сознании. В познании мира особую роль он отводил непосредственно чувственной достоверности и не представлял разум без чувств, органов чувств. По его мнению, нет ничего не видимого, не чувствуемого, не наблюдаемого. Философское наследие М.Ф.Ахундова содержит критическую критику религии. Он указывал на несовместимость религии и науки, на достоверность одной и ложность другой, выявив при этом сущность религии путем анализа его структурных единиц. Ахундов, разъяснив сущность религии с позиций просветительства, отмечал, что религия возникла в связи с наличием  сверхъестественных сил и преследует цель ввести людей в заблуждение.

Либеральная национально-демократическая идеология в Азербайджане

В начале XX века в Азербайджане разворачивается либеральное национально-демократическое движение, видными участниками которого были А.Агаоглы, А.Гусейнзаде, М.Э.Расулзаде. 

А.Aгаоглы (1868–1939) видел решение тюркских социальных проблем в просвещении. Труды А.Агаоглы, продолжающего идейную линию Дж.Афгани в социальной философии, изданы в Азербайджане, Турции, во Франции и Великобритании. А.Агаоглы, изучающий на Востоке и Западе проблемы философии, религии и культуры в целом, писал о влиянии Западной культуры на Будда-брахманские и исламские ценности и о актуальности синтеза этих культурных ценностей для Восточного мира. В его трудах («Три культуры», «Государство и индивид», "Ради ислама и женщина в исламе», «В стране свободных людей» и т.д.) изучаются вопросы философии, социологии, религии и этики, дается определение спорных в науке категорий социальной философии и культурологи – «культура», «язык», «религия», «нация» и т.д. А.Агаоглы призывает с уважением относиться к религии и использовать ее для просвещения общества, настаивая при этом на отделении религии от государства.

Математик, врач, филолог, художник и философ А.Гусейнзаде (1864–1940), получивший образование в Восточных странах, России и Европе, был одним из создателей философских основ идеологии Азербайджанской Демократической Республики. А.Гусейнзаде, который подвергся гонениям царской властью из-за концепций «Национальный Азербайджан», «Возрождение в масштабе исламского региона” и «Туран», эмигрировал в Турцию. Он придавал большое значение синтезу культур Востока и Запада в развитии тюркских народов, и, выступая с позиций тюркизма, ислама и необходимости европеизации, видел  актуальную задачу Исламского мира в интеграции исламского мира в мировую цивилизацию путем просвещения. А.Гусейнзаде отмечает гуманистическую идейность всех религий. А.Гусейнзаде, выступающий против  социальных революций, обозначил символ просвещения зеленым цветом и символ революции темно-синим цветом. В своих художественно-философских трудах («Политика прыжка» и «Фиюзат») повествует в абстрактной форме о тюркизме, тюркской культуре, счастьи и о любви - как о философской категории залога счастья.  А.Гусейнзаде видел счастье и благополучие всех народов в просвещении, свободе; при освещении армянской экспансии против Азербайджана раскрывал сущность шовинизма и интернационализма.

M.Э. Расулзаде (1884–1955) был мыслителем, литератором, политическим деятелем, представителем просветительства и демократического идеологического течения,. Основной принцип его деятельности выражен в лозунге – «Суверенность народам, свободу людям». Благодаря своим первым трудам M.Э.Расулзаде стал известен как носитель идей свободы и независимости. Расулзаде – один из основоположников национальной идеи о независимом Азербайджане и государственной концепции. Теоретическое наследие М.Э.Расулзаде, базирующееся на этой концепции, отражено в частности в его трудах: «Азербайджанская Республика»,  «Асрымызын Сиявушу», «Национальное единение», «Идея о независимости и молодежь», «Литература современного Азербайджана», «Азербайджанский поэт Низами», «История современного Азербайджана». По его мнению, национальное сознание и национальное самосознание – это дорога, ведущая к национальной независимости. Он был носителем идеи свободного азербайджанства. М.Э.Расулзаде изучил категориальные понятия «культура», «национальная культура», «культурное проживание», «тысячелетие», «национальный язык», а также важнейшие теоретические проблемы социальной философии и культурологии. В труде «Асрымызын Сиявушу» М.Э.Расулзаде говорит о равноправии всех граждан Азербайджанской Демократической Республики, созданной на идее  национальной независимости, вне зависимости от собственности, пола, происхождения, убеждений и т.д. Однако правое равноправие он к частной собственности не относил. 

В начале XX века, наряду с либеральной национально-демократической идеологией, в Азербайджане периодической печатью буржуазно-помещичьего уклона, журналом «Мола Насреддин», газетой «Гуммет» и т.д. распространялись радикальные, демократические и марксистские идеи. Общие или схожие черты этих идейных течений были в вопросах языка, национальной культуры, образования и просвещения, женщин, внешней политики, в частности русской и армянской экспансии. Разногласия же существовали в таких вопросах, как частная собственность, ее перераспределение, реальное обеспечение прав собственности трудящихся, их участие в парламентских и властных структурах и проблемы, связанные с социально-классовыми интересами. Если первое течение ставило на первый план нацию и национальные интересы в целом, отношения нации с тюрко-исламским регионом, идеи борьбы за освобождение, то вторые – представители радикальных течений ставили целью рассмотрения взаимоотношений классов и сословий нации, социального положения рабочих, крестьян, капиталистов и помещиков.  Выступая от имени фанатических религиозных деятелей и народа, боролись с национальными политиками, предавшими интересы народа. Одновременно представители радикальных течений  для просвещения народа стремились довести на доступном языке до внимания общественности все реалии жизни. Эти вопросы нашли свое отражение в трудах Джалила Мамедгулизаде (журнал «Мола Насреддина»), Мирза Алекбера Сабира, Алигули Гамкусара, Омара Фаика Неманзаде, Узеира Гаджибекова, Самед бека Мехмандарова, Гусейна Минасазова и других.  Азербайджанская политическая сатира, когда-то отраженная в философской поэзии, превратилась в действенный жанр современного периода.
