XƏZƏR UNİVERSİTETİNİN

2013-cü il elmi fəaliyyəti haqqında

H E S A B A T

                                                       1.GİRİŞ
     Hal hazırda Xəzər universitetində müxtəlif istiqamətlər üzrə elmi və elmi tədqiqat işi yerinə yetirilir. Texniki elmlər istiqamətində “Layihə menecmenti məsələlərində risklərin idarə edilməsində riyazi üsullar və modellər”, “Universitetlərdə peşə yönümlü və psixodiaqnostik göstəricilərin qeydiyyatı, təhlili və cihaz-proqram kompleksi”, “Web sistemlərdə təhlükələrin aşkar olunması üçün effektiv alqoritmlərin işlənməsi və tədqiqi”; iqtisad elmləri istiqamətində “Neft ölkələrində fiskal rejim və onun təkmilləşdirilməsi yolları”, “Səhiyyə müəssisələrində insan resurslarının idarə edilməsi mexanizminin təkmilləşdirilməsi”, “Özəl ali təhsil müəssisələrində insan resurslarının idarə olunmasının təkmilləşdirilməsi”, “Dünya Enerji Təminatının diversifikasiyasında Xəzər regionunun rolu”; filologiya elmləri istiqamətində “Müstəqillik dövrü Azərbaycan dramaturgiyasının janr poetikası”, “İngilis dilinin xarici dil kimi tətbiqində interferensiya problemi”, “İngilis dilinin Britaniya və Amerika variantlarında beynəlxalq siyasi diskursun leksikası” və sair mövzular üzərində tədqiqat işləri aparılır. Universitet əməkdaşları həmçinin beynəlxalq təşkilatlar tərəfindən maliyyələşdirilən qrant proqramları çərçivəsində həyata keçirilən tədqiqat işlərində də fəal iştirak edir. Ətraf mühitin qorunması istiqamətində həyata keçirilən “Daşqınların proqnozlaşdırılmasında cari institusional mexanizmlər”, “Azərbaycanda Su ehtiyatlarının inteqrasiyalı idarə edilməsinin həyata keçirilməsi”,  “Azərbaycanda daşqın və su ehtiyatlarının idarə edilməsində tələbatlarının və institusional potensialın müəyyənləşdirilməsi”,  adlı tədqiqat işləri BMT-nin İnkişaf Proqramı tərəfindən və “Azərbaycanın Böyük Bakı ərazisində suyun idarə olunmasında problemlər və imkanlar” adlı tədqiqat işi isə Dünya Bankı tərəfindən  dəstəklənir.
Hesabat dövründə Xəzər Universitetinin Elmi Şurası elm və tədqiqat  işlərinin üstün şəkildə inkişaf etdirilməsı üçün professor və müəllim heyətinin, eləcə də doktorantların  mobilliyini xeyli artırılmışdır. Xarici universitetlərin elmi tədqiqat laboratoriyalarında birgə təcrübə keçən müəllimlərin sayı artmışdır. 

Universitetdə yaradılmış “Ali təhsildə keyfiyyətin təminatı mərkəzi”nin işi təkmilləşdirilmiş, qabaqcıl Avropa, Amerika və digər Uzaq Şərq, Cənub Şərqi Asiya və digər ölkələrdən olan ali təhsil müəssisələri ilə ciddi əlaqələr yaradılmışdır.
Universitetin elmi tədqiqatçılarının  yerli və xarici nəşrlərdə, (“impact factor”lu elmi jurnallar da daxil olmaqla)  100-ə yaxın məqalə və tezisləri və eləcə də müxtəlif kitabları çap olunmuşdur. 

Son 3 ildə 2013-cü tədris ili də daxil olmaqla 16 ixtisas üzrə 60 nəfərə yaxın yerli və xarici vətəndaşlar “Xəzər” Universitetinə doktoranturasına daxil olmuş və hazırda təhsillərini müvəffəqiyyətlə davam etdirirlər. Universitetin  Magistratura doktorantura vəı elmi işlər bölməsi “Elm siyasəti haqqında”,  “Azərbaycanda doktorantura təhsilinin məzmunu və təşkili prinsipləri”nin yeni variantının hazırlanmasında yaxından iştirak etmiş və bu sahədə qabaqcıl Avropa doktorantura təhsilinin öyrənilməsi üçün xaricdə səfərdə olmuşdur. Səfərə dair nəticələr və təkliflərin bir qismi www.khazar.org saytında öz əksini tapmışdır. Boloniya prosesi çərçivəsində elmi-tədqiqat işlərinin və doktorantura təhsilin təkmilləşdirilməsi üçün keçən il  2 beynəlxalq tədbirdə fəal iştirak etmişdir.
Xəzər Universiteti “Mövlanə” Proqramı çərçivəsində Türkiyə Xalq Cümhuriyyətinin 20-yə yaxın qabaqcıl universitetləri ilə xeyli sayda qarşılıqlı və eləcə də Amerika və Avropa və digər ölkələrin universitetləri ilə ikitərəfli və çoxtərəfli elmi mübadilə proqramlarına qoşulmuşdur.

Universitet elm və idarəetmə sistemi arasında effektiv əlaqələrin daha da təkmilləşdirilməsi, elm tutumlu tədqiqat işlərinin həcminin və keyfiyyətinin yüksəldilməsi kimi aktual məsələləri bir neçə dəfə universitetin Elmi Şurasında müzakirəyə çıxarmış və bunlara dair mühüm qərarlar qəbul etmişdir. 

Azərbaycan Respublikası Prezidentinin “Azərbaycan 2020: gələcəyə baxış” İnkişaf Konsepsiyası ilə bağlı həyata keçirilən tədbirlərdən ən önəmlisi  universitetin texnoparkının yaradılması və “start-up” proqramlarına başlanması olmuşdur. 
2. XƏZƏR UNİVERSİTETİNİN ELMİ-TƏŞKİLATİ STRUKTURU

Xəzər Universitetində Mühəndislik, tətbiqi elmlər, iqtisadiyyat, biznes idarəçiliyi, humanitar və sosial elmlər, incəsənət, beynəlxalq münasibətlər, təhsil və s. sahələr üzrə kadr hazırlığı aparılır. 

Universitetdə azərbaycanlılarla yanaşı ABŞ, Norveç, Hindistan, Pakistan, İran, İraq, Türkiyə, Misir, Nigeriya, Anqola, bir sıra MDB ölkələri,  və s. ölkələrdən əcnəbi tələbələr təhsil alır. 
Dünyanın bir çox ölkələrindən alınıb gətirilmiş, elmin müxtəlif sahələrinə aid dərslik və monoqrafiyalarla zəngin kitabxana informasiya mərkəzi tələbələrə xidmət edir. Kitabxana informasiya mərkəzi, Science Direct, Cambridge University Press, Oxford University Press, Bio One, AGORA, Ingenta və s. kimi dünyada ən məşhur olan verilənlər bazalarına müraciəti təmin edir. Universitenin tələbələrinin dünyanın müxtəlif yerlərində nəşr olunan 4450 akademik və 3650 biznes curnallarına çıxışı var.

Universitetdə 200-dən çox professor-müəllim heyəti çalışır. Bunlar həm tanınmış yerli, həm də xaricdən dəvət olunmuş mütəxəssislərdir. Xəzər universiteti xaricdən dəvət edilmiş mütəxəssislərin, eləcə də xaricə göndərilmiş müəllim və tələbələrin sayına görə Azərbaycanın və yaxın bölgənin ən qabaqcıl ali məktəbidir. 

Xəzər Universitəsində aşağıdakı fakültələr fəaliyyət göstərir:
· Mühəndislik və Tətbiqi Elmlər 

· İqtisadiyyat və Menecment 

·  Humanitar və Sosial Elmlər
· Təhsil 

 Mühəndislik və Tətbiqi Elmlər Fakültəsi
Mühəndislik və tətbiqi elimlər fakultəsi  müxtəlif  ixtisaslar üzrə  bakalavr, magistr və doktorantura proqramları təklif edir.

Fakültə aşağıdakı əsas sahələr üzrə bakalavr və magistr təhsili verir:

· Kompüter elmləri;

· Kompüter mühəndisliyi;

· Neft və qaz mühəndisliyi;

· Elektronika, Telekommunikasiya və Radio mühəndisliyi;

· Inşaat mühəndisliyi.
Kompüter mühəndisliyi üzrə magistr proqramı ixtisaslı tələbələrə Kompüter mühəndisliyi ilə bağlı  təhsilini qabaqcıl səviyyədə davam etdirməyə imkan verir. Magistrlar Kompüter qrafikası, Multimedia sistemləri və Kompüter mühəndisliyi və digər sahələrdə ixtisaslaşa bilər.

 Bundan əlavə minimum universitet tələblərinə cavab verməklə yanaşı, abituriyentlərin kompüter elmləri ilə bağlı kifayət qədər bakalavr hazırlığı olmalıdır. Magistratura pilləsinə qəbul olan lakin yetərli biliyi olmayan tələbələr üçün  ilkin olaraq müəyyən bakalavr fənlərinin keçirilməsi nəzərdə tutulur.
Neft Mühəndisliyi üzrə magistr təhsili mühəndisləri neft və qaz istehsalı zamanı məsuliyyətli olmaq üçün hazırlayır. Neft mühəndisliliyini bitirən məzunu  tezliklə güclü potensial sahələrin şəxsi və professional inkişafına meydan oxuduğunu görmək olar.

Sənaye istiqamətində üstün bacarığını inkişaf etdirmək arzusunda olan namizədlərin müvəffəqiyyətli olacağını gözləmək olar. Mühəndislik və Tətbiqi Elmlər fakültəsi yüksək səviyyədə tələbələr hazırlayır və qarşıya çıxan problemləri həll etmək üçün texniki bacarıqlarla təmin edir. 
Mühəndislik və Tətbiqi Elmlər fakültəsi aşağıdakı ixtisaslar üzrə doktoranutra proqramları təklif edir:
· Kompüter elmləri

· Analiz və funksional analiz

· Sistemi analiz, idarəetmə və informasiyanın işlənməsi

· Differensial tənliklər
Müasir mühəndislik, memarlıq və digər əlaqədar sahələrdə müəyyən idarəçilik bilikləri də tələb olunur. Bu sahədə həmin tələbatı ödəmək məqsədi ilə fakultədə tələbələr üçün iqtisadiyyat, menecment və marketinq üzrə müvafiq fənlər  təklif olunur.

Bu proqramların həyata keçirilməsi üçün fakultənin professor-müəllim heyətinin fəaliyyətinin müasir standartlara cavab verməsi, onların peşəkar təcrübəsi, beynəlxalq qurumlar və təşkilatlarla müxtəlif  əlaqələrinin olması zəruridir. Bu proqramlar müasir standartların yalnız tədqiqat və təhsildə deyil, eyni zamanda texniki, iqtisadi, sosial və digər sahələrdə də müvəffəqiyyətlə həyata keçirilməsini nəzərdə tutur.
İqtisadiyyat və Menecment Fakültəsi

1991-ci ildə yaradılmış İqtisadiyyat və menecment fakültəsi Azərbaycanın qabaqcıl biznes fakültəsidir. Fakültə Azərbaycanda regional tələblərə uyğunlaşdırılmış qərb təhsil sistemini ilk dəfə olaraq tətbiq etmiş və bu sahədəki aparıcı rolu bu günədək əldən vermir.

Fakültə ali təhsil və biznes məkanında yüksək nüfuza malikdir, fakültənin əməkdaşları daimə proqramların təkmilləşdirilməsi, tədrisin və elmi araşdırmaların keyfiyyətinin artırılması istiqamətində işləyirlər. 

Tədrisin yüksək keyfiyyətini və yeniliyini nəzərə alaraq,  beynəlxalq EDUNİVERSAL təşkilatı fakültəmizi 2008-ci ildən başlayaraq hər il rəsmi olaraq dünyanın ən yaxşı biznes universitetlərin və fakültələrin siyahısına daxıl edir.
Məqsədimiz iqtisadiyyat, maliyyə, mühasibat uçotu, menecment, beynəlxalq biznes, marketing və digər biznes sahələrində milli və beynəlxalq biznes mühitində müvəfəqiyyətlə fəaliyyət göstərə biləcək mütəxəssislərin hazırlanmasıdır. 

Fakültənin MBA proqramı təcrübəli biznes mütəxəssislərin və biznesə ilk dəfə qədəm qoyanların tələblərini ödəyir və eyni zamanda uyğun sahələr üzrə kifayət qədər dərin biliklər verir.

Tədrisi yüksək ixtisaslı müəllim və mütəxəssislər tərəfindən həyata keçirən fakültə bakalavr, magistr (MBA) və PhD proqramları təklif edir. Tədris ingilis dilində aparılır. Müəllim heyətinin yüksək peşəkarlığı,  dünyanın bir sıra aparıcı universitetlərlə sıx əlaqələr  tədrisin beynəlxalq standartlara uyğunluğunu təmin edir. Dərslərin keçirilməsində yerli və beynəlxalq şirkətlərin  yüksək səviyyəli mütəxəssisləri, menecerlər, ekspertlər və əməkdaşlıq edilən universitetlərdən dəvət olunmuş professorlar iştirak edirlər. 
Bakalavr və magistr ixtisas proqramları
· Bank işi
· Beynəlxalq iqtisadi münasibətlər
· Mühasibat uçotu və audit
· Maliyyə menecmenti
· Marketinq
· Biznesin idarə edilməsi 

· Menecment
· Beynəlxalq iqtisadi fəaliyyət
Fakültə həmçinin aşağıdakı ixtisaslar üzrə doktorantura proqramları təklif edir:

Ümumi iqtisadiyyat

Dünya iqtisadiyyatı

Müəssisələrin təşkili və idarə olunması

Daxili fiskal siyasət və dövlət maliyyəsi

Humanitar və Sosial Elmlər Fakültəsi
1992-ci ildə Humanitar fakültənin əsasının qoyulması ilə yanaşı bir sıra departamentlər də fəaliyyətə başladı. Fakültələrin yaradılmasında əsas məqsəd Azərbaycanın milli dəyərlərinin, mədəniyyətini  qiymətləndirməyin, qoruyub saxlamağın, doğru təbliğatını aparmağının, bizim irsimizdə dərin iz buraxan bu dəyərlərin nə dərəcədə digər mədəniyyətlərdən fərqli olduğunu  öyrənməkdir. Beləliklə, tələbə adını qazanan tələbələr uğurla yeni yaradılan Humanitar fakültəsində ixtisas fənnlərindən əlavə, ikinci dil kimi Şərq dilləri oyrədən Ingilis dili ədəbiyyatı və Jurnalistika ixtisasları üzrə təhsil alırdılar. 2004-cu ildə Hüquq və Sosial  Elmlər fakültəsində fəaliyyət gostərən bir sıra departamentlərin Humanitar Fakültəsinin tərkib hissəsinə qatılması ilə baglı  müzakirələr aparıldıqdan sonra 2005 ci ildə Humanitar və Sosial Elmlər fakültəsi  ilə əvəz olundu. Hal-hazırda da Humanitar və Sosial Elmlər Fakültəsi Xəzər Universitəsində bakalavr və magistr dərəcələri proqramlarına uyğun olaraq müəyyən sahələr üzrə geniş silsiləli proqramlar hazırlayan ən böyük  fakültədir. 

   Fakültədə yüksək səviyyədə  Avropa və Müasir Şərq Dillərinin öyrədilməsi proqramı tədris olunur. Incəsənət və Musiqi sahəsində tətbiq olunan yüksək səviyyəli proqramlar Xəzər Universitəsinin bütün fakültələrində tətbiq olunmaqla yanaşı, bütün tələbələrin bu sahə üzrə kurs keçmə imkanları var. Bu model Azərbaycanda fəaliyyət göstərən Universitetlər tərəfindən də istifadə olunmağa başlayıb. Dərslər İngilis dilində keçirilməklə yanaşı, ikinci dil kimi tələbələr  Fransız, Alman, İspan, Rus,Türk, Çin və başqa dilləri öyrənmək kimi imkanlar  əldə edirlər.

Humanitar və Sosial Elmlər Fakültəsində tələbələrə dil,ədəbiyyat, Siyasət Elmləri,Beynəlxalq Munasibətlər, Tarix, Jurnalistika, Dinşünaslıq, və Fəlsəfə fənləri tədris olunur. Əlavə olaraq, Sosiologiya, Psixologiya və Antropologiya sahələrinə aid dərslər də təklif olunur.
Humanitar və Sosial Elmlər Fakültəsi İngilis dilinin ikinci dil kimi tədrisi, Tərcümə, İngilis dili və Ədəbiyyatı, Beynəlxalq Əlaqələr, Siyasi Elmlər və Regionşünaslıq  ixtisasları üzrə bakalavr və magistr proqramları təklif edir. Fakültədə aşağıdakı sahələr üzrə doktorantura proqramları mövcuddur:
German dilləri

Siyasi nəzəriyyə

Beynəlxalq münasibətlər

Sosial Fəlsəfə

Fəlsəfə tarixi

Təhsil Fakültəsi
Təhsil sahəsində tədqiqatlar aparılması həmişə Xəzər universitəsinin strateji inkişaf proqramının əsas amillərindən biri olmuşdur. Bu məqsədlə Xəzər universitəsi 1992-ci ildə, Azərbaycanda ilk dəfə olaraq, ABŞ-nin Los Angeles Kaliforniya universitəsi (UCLA) ilə universitet idarəçiliyi sahəsində əməkdaşlıq proqramını həyata keçirməyə başladı. Bu əməkdaşlıq proqramına əsasən Xəzər Universitetində Təhsil və İnformasiya Araşdırmaları Mərkəzi yaradıldı. Daha sonra isə Avropa Komissiyasının dəstəyi ilə “Təhsildə Keyfiyyətin Qorunması Mərkəzi”nin əsası qoyuldu. 
Bundan başqa, Xəzər Universitetinin müəllimləri məcburi qaçqın və köçkün düşərgələri də daxil olmaqla Azərbaycanın müxtəlif regionlarında müəllimlərin treyninq proqramlarını həyata keçirməyə başladılar.
1998-ci ildən Xəzər Universiteti nəzdində orta məktəb yaratmaq istiqamətində ilkin tədbirlər görüldü. Əvvəlcə kiçik bir sinif açıldı və beləliklə ibtidai təhsil sahəsində ilk təcrübə qazanıldı. Sonradan tədricən ibtidai təhsil sinifləri təşkil edildi və Universitetin nəzdində “ Dünya” məktəbi fəaliyyətə başladı.

2003-cü ildə İbtidai təhsilin pedaqogikası və metodikası ixtisası üzrə bakalavr pilləsinə ilk tələbələr qəbul edildi. 

Fakültə “İbtidai təhsilin pedaqogikası və metodikası” (ibtidai sinif müəllimliyi) ixtisası üzrə bakalavr proqramı, eləcə də “Azərbaycan ədəbiyyatı” üzrə magistr və  doktorantura proqramları təklif edir.

Magistratura, Doktorantura və Elmi işlər bölməsi

   Magistratura, Doktorantura və Elmi işlər bölməsi Xəzər Universitetinin T/16 nömrəli 2 aprel 2011-ci il tarixli əmrinə əsasən, kadr hazırlığının spektrini genişləndirmək, habelə tədqiqat işlərinin təkmilləşdirilməsi və idarə edilməsi məqsədilə yaradılmışdır. 
   Bölmə doktorant tələbələrin qeydiyyatı, onların dərslərin təşkili, tədris planları üzərində iş, yeni qəbul olunmuş doktorant tələbələrin elmi rəhbər və mövzularının dəqiqləşdirilməsi və s. kimi işlərlə məşğul olur. Eləcə də universitetdə elmi inzibati şuranın iclaslarının təşkil olunması Magistratura, Doktorantura və Elmi işlər bölməsində həyata keçirilir. Bölmənin gördüyü işlərə magistr tələbələrin elmi işlərinin müdafiələrinin təşkili də aiddir. Müdafiədən əvvəl bir qayda olaraq magistr tələbələr elmi işlərini plagiat yoxlanılması üçün bölməyə təqdim edirlər. Plagiat yoxlanılma haqqında hesabat müvafiq dekanlıqlara göndərilir və yalnız bundan sonra tələbənin müdafiəyə buraxılmasına icazə verilir.
Bölmə   2011-ci və 2012-ci ildə ildə qəbul olmuş doktorantların dissertasiya mövzusu və elmi rəhbərləri haqqında məlumatı təsdiq olunmaq üçün müvafiq problem şuralarına göndərmişdir. Hal hazırda, bölmədə 2013-cü tədris ili üçün doktoranturaya qəbul imtahanları başa çatmışdır.
  Doktorant tələbələr aktiv olaraq konfrans və jurnallarda məqalələrlə çıxış edirlər. Universitetin doktorant tələbələri doktorantların və gənc tədqiqatçıların hər il keçirilən respublika elmi konfransında məqalələrlə çıxış edirlər. 

Doktorant tələbələr eyni zamanda mübadilə proqramlarında da aktiv olaraq iştirak edirlər. Universitetdə təhsil alan iki doktorant tələbə hal hazırda mübadilə proqramları çərçivəsində Portuqaliya və Çin kimi ölkələrdə təhsilini davam etdirməkdədir.
Magistratura Doktorantura və Elmi İşlər bölməsi aşağıdakı ixtisaslar üzrə doktorantura təhsili təklif edir:

-Analiz və Funksional analiz

-Differensial tənliklər

-Kompüter elmləri

-Sistemli analiz, idarəetmə və informasiyanın işlənməsi

-Ümumi İqtisadiyyat

-Dünya İqtisadiyyatı

-Müəssisələrin təşkili və İdarə olunması

-Daxili Fiskal Siyasət və Dövlət Maliyyəsi

-German Dilləri

-Azərbaycan ədəbiyyatı

-Vətən tarixi

-Ümumi tarix

-Beynəlxalq münasibətlər

-Siyasi nəzəriyyə

-Sosial Fəlsəfə

-Fəlsəfə tarixi

Kafedralar (Departamentlər)

İnşaat mühəndisliyi departamenti
 

Mеmаrlаr binаlаrın və digər tikililərin lаyihələndirilməsi ilə məşğul оlurlаr. Binаlаr funksiоnаl və təhlükəsiz оlmаlı, оnlаrdаn istifаdə еdən insаnlаrın tələblərinə cаvаb vеrməlidir. Idаrə və yаşаyış binаlаrını, məktəbləri, müəssisələri, хəstəхаnаlаrı, аyrıcа yаşаyış еvlərini və s. lаyihə еdərkən mеmаrlаr bütün bu аmilləri nəzərə аlırlаr. Оnlаr həmçinin şəhər mərkəzləri, tələbə şəhərcikləri, sənаyе pаrklаrı və digər kоmplеksləri lаyihələndirirlər.

İnşaat mühəndislərinin vəzifəsi binаlаrın, аvtоmоbil yоllаrının, çirklənmə və zəhərlənməyə nəzаrət sistеmlərinin, su еhtiyаtlаrı sistеmlərinin lаyihələndirilməsi və inşasıdır. Оnlаr həmçinin bu оbyеktlərin plаnlаşdırılmаsı, fəаliyyəti və istismаrı üçün məsuliyyət dаşıyırlаr.

Ətrаf mühit məsələləri üzrə mühəndislər ətrаf mühiti bərk, mаyе və qаzşəkilli tullаntılаrdаn mühаfizə еtmək üçün sistеmlər lаyihə еdirlər. Fizikа, biоlоgiyа və kimyа еlmlərinin prinsiplərindən istifаdə еdərək ətrаf mühit üzrə mühəndislər ətrаf mühitlə bаğlı prоblеmlərin həlli üçün üsullаr yаrаdırlаr. Оnlаr su və hаvаnın çirklənməsinə nəzаrət, rеsirkulyаsiyа, tullаntılаrın zərərsizləşdirilməsi, hidrоlоgiyа, çаylаrın idarə olunması və nəzаrəti, ictimаi səhiyyə və digər məsələlərlə də məşğul оlurlаr.

Ətrаf mühit mühəndisləri təhlükəli mаddələrin zərərsizləşdirilməsi üzrə tədqiqаtlаr həyаtа kеçirir, təhlükənin ciddiliyini qiymətləndirir, təmizləmə və təhlükənin məhdudlаşdırılmаsı üzrə təhlil аpаrır və bədbəхt hаdisələrin qаrşısını аlmаq üçün müvafiq nоrmаlаr hazırlayırlar. Оnlаr еlmi məlumаtlаrı təhlil еdir, ziddiyyətli lаyihələri tədqiq еdir və kеyfiyyətə nəzаrət yохlаmаlаrını həyаtа kеçirirlər.

Mеmаrlıq, inşааt və ətrаf mühit mühəndisliyi sаhələrindəki prоblеmlər  mühаzirələrdə, prаktiki məşğələlərdə və istehsalat təcrübələrində nəzərdən keçirilir və qarşıya qoyulan məsələləri həll etmək üçün bilikləri, mеtоdоlоgiyаnı, nəzəriyyəni və prаktiki vərdişləri lаyihələr çərçivəsində birləşdirir.

Azərbaycan Dili və Ədəbiyyatı Departamenti

1995-ci ilin may ayında qurulan Azərbaycan dili və Ədəbiyyatı bölməsi bakalavr, magistr və doktorluq pilləsində mütəxəssis yetişdirir və  bu pillələrdə diplom verir. Azərbaycan dili və Ədəbiyyatı bölməsi Xəzər Univetsitəsinin müxtəlif bölmələrində həm Azərbaycan dili, həm də Azərbaycan ədəbiyyatı sahələrində xüsusi fənnlər tədris edir. Bu fənnlər universitetin tələbi olaraq, ixtisasından asılı olmayaraq, bakalvr pilləsindəki bütün tələbələrə tədris olunur.

Ayrıca, Azərbaycan dilinin interaktiv mərkəzli tədris proqramında  tələbələrin dil daşıyıcısı olub olmamaları nəzərə alınaraq uyğunlaşdırılmış tədris proqramlarından istifadə edilir.  

Azərbaycan dili və Azərbaycan ədəbiyyatı fənnlərinin tədrisində tədqiqat işi mühim yer tutur. Bölmədə, fakültələrin qabiliyyətli tələbələri və magistrlər Azərbaycan dilçiliyi və ədəbiyyatına dair bir sıra mühüm tədqiqatlar aparırlar.  

Bölmənin əsas vəzifələrindən biri, xüsusilə Sovet İttifaqının dağılmasından sonra ortaya çıxan dərsik probleminin həlli istiqamətindədir.  Köhnə dərsliklərin bu günün tələblərinə cavab verməməsi, bu dərsliklərin çoxaldılmasında və istifadə edilməsində yaranan problemler, bölmənin Azərbaycan dili və ədəbiyyatı sahəsində yeni dərsliklərin hazırlanması istiqamətində fəaliyyət göstərməyə təşviq edir.

Kimya Departamenti

Kimya departamenti 1994-cü ildə yaradılmışdır. Departament  aşağıdakı sahələr üzrə tədris işlərini yerinə yetirir:

      ۰     Ümumi,orqanik  və qeyri-orqanik kimya (Kimya ׀)

      ۰      Fiziki  kimya (Kimya ׀׀ )

۰     Neft  kimyası 

۰     Ətraf mühit kimyası

Kimya fənləri  eyni zamanda  universitetin digər fakültələrinin  tələbələri üçün  Ümumtəhsil tələbələri  üzrə  də  təklif edilir. Departamentin  eksperimental və elmi-tədqiqat işləri üçün  lazımi avadanlıqlarla təchiz edilmiş labaratoryası var.

Departament həmçinin baza və digər tədqiqat  problemlərinin araşdırılması  üçün  ənənəvi fənlərin digər elm sahələri  ilə  əlaqələndirilməsi  imkanlarını  da təklif edir.

Departamentin tətqiqat  maraqları  aşağıdakılardır:

· Neft  kimyası 
· Polimer  Kimyası (Yüksək molekullu birləşmələr) 

· Kolloid kimyası 

· Kimya texnalogiyası 
· Digər sahələr. 

Kompüter Elmləri Departamenti
Kompüter elmləri departamenti 1994-cü ildə yaradılmışdır. Departamentin məqsədi kompüter sistemlərinin və mühəndisliyinin uyğun sahələrinin təhlili, dizaynı, və təkmilləşdirilməsi üçün kompüter nəzəriyyəsi, prinsipləri, tətbiqi və yeniliklərindən istifadə edilməsi, onların inkişaf etdirilməsi və tədqiqatların aparılmasıdır. 
Departament üç bölmədən ibarətdir :
 
· Kompüter elmləri 

· Kompüter mühəndisliyi 

· Elektrik mühəndisliyi 

 Kompüter elmləri fənləri və elmi-tədqiqat işləri nəzəri modellərdən praktiki tətbiqlərə qədər proqram vasitələrinə əsaslanır.
Kompüter mühəndisliyi rəqəmsal dizayn, kompüter avadanliqları və arxitekturası, proqram vasitələri və aparat və proqram vasitələtinin qarşılıqlı əlaqəsinə əsaslanır.
Elektrik mühəndisliyi informasiyanın yaradılması, ötürülməsi və emalı üçün elektron texnologiyaların inkişafı və tətbiqini özündə birləşdirir.
Departamentin tədris proqramları tələbələrin gələcək karyerasının inkişafı üçün irəli sürülən tələblərə uyğun olaraq tərtib edilmişdir.
Bu proqramlar sənaye, biznes və ali təhsildə kompüter mühəndisliyinə olan tələblərə müvafiqdir və kompüter elmlərinin proqramlaşdırma dilləri, kompüter arxitekturası, alqoritmlər, əməliyyat sistemləri, kompüter şəbəkələri, suni intellekt və başqa əsas sahələrinə  əsaslanır. Tələbələr kompüter elmləri təhsilini elektrik mühəndisliyinin dövrələr nəzəriyyəsi, siqnal və sistemlər, elektronika, inteqral dövrələr və qurğuların istifadə ediməsi kimi aspektləri ilə birgə öyrənilir.

Kompüter münəndisliyi və menecment ixtisası üzrə tələbələr eyni samanda menecment fənlərini də öyrənirlər.

Departament həmçinin universitetin digər fakultələrinin tələbələri üçün bir sıra kurslar da təklif edir. Bu kurslar kompüterlərin müxtəlif sahələrdə effektiv istifadə edilməsini təmin etmək üçün yaradılmışdır.

2004-cü ilin martında departament daxilidə Lokal Cisco Şəbəkə Akademiyası  (CİSCO) fəaliyyətə başlamışdır. Lokal Cisco Şəbəkə Akademiyası Xəzər universitetinin və başqa universitetlərin tələbələrinə İnformasiya texnologiyaları sahəsində treyninqlər təşkil edir və şəbəkə resurslarının istifadəsi üçün sertifikatlaşdırılmış mütəxəssislər hazırlayır.

Departament kompüter texnologiyalarının tədrisdə və təhsildə tətbiq edilməsi ilə yanaşı elmi-tədqiqat işlərinə də xüsusi diqqət yetirir. Bu işlər aşağıdakı istiqamıtlərdə aparılır

· Suni intellekt 

· Verilənlərin ötürülməsi və şəbəkələr 

· Verilənlər bazaları 

· Obrazların tanınması 

· Multimedia sistemləri 

· Kompüter qrafikası 

· İnformasiya sistemləri 

· Rəqəmsal verilənlərin emalı qurğuları 

Tələbələrin və işçilərin tədris və elmi-tədqiqat işlərini yerinə yetirməsi üçün departamentdə  kompüter laboratoriyaları mövcuddur. Bu laboratoriyalar müasir kompüter və elektrik mühəndisliyi vasitələri ilə təchiz edilmişdir.

Departament ölkədə və xaricdə olan digər təhsil və elmi qurumlarla tədris və elmi-tədqiqat işləri üzrə əlaqədar əməkdaşlıq edir.

Departamentin strategiyası yüksək standartlara nail olmaq üçün təhsil və elmi-tədqiqat potensialı olan dinamik və güclü struktura malik olmaqdır. 

İqtisadiyyat və Menecment Departamenti

İqtisadiyyat və menecment departamenti biznesin və iqtisadiyyatın müxtəlif sahələrini əhatə edən müasir çevik bakalavr, maqistr və PhD proqramlarını təklif edir. Proqramlar inkişaf və karyera baxımından tələbə və mütəxəssislərin irəli sürdüyü tələbləri tam ödəyir, inkişaf üçün  gərək olan dərin və geniş biliklər bazasını yaradırlar. Departamentin məqsədi tələbələrə bu günün rəqabətli qlobal biznes mühitində çoxşaxəli bizneslərin səmərəli idarə edilməsi üçün tələb olunan dərin biliklər vermək və qərarların qəbul edilməsinin müasir texnologiyaları ilə tanış etməkdir.   

Departament əməkdaşlıq proqramlar çərçivəsində Avropa və ABŞ-ın bir sıra uyğun aparıcı fakültələri ilə sıx əlaqələr qurmuşdur. Əməkdaşlıq proqramları departamentin əksəriyyət müəllimlərinə xaricdə ixtisasını artırmasına və treyninqlərdə iştirak etməsinə imkan verir. Aparıcı xarici universitetlərin nümayəndələri ixtisas və fənn proqramların müzakirə və dəyərləndirilməsi, müəllimlər üçün treyninqlərin keçirilməsində iştirak edirlər.

Departament beş bölmədən ibarətdir: İqtisadiyyat, Menecment, Mühasibat uçotu, Maliyyə və Magistr proqramları. Hər bir bölmə uyğun proqramların hazırlanması üzrə məsul qurumdur. Əməkdaşların araşdırma maraqları iqtisadi analiz və inkişaf,  korporativ idarəetmə, qərarların qəbul ediməsi, maliyyə və bank işi, menecment, beynəlxalq ticarət və biznes, regional iqtisadiyyatı, iqtisadiyyat və biznes təhsili sahələrini əhatə edirlər.  

İngilis dili və Ədəbiyyatı Departamenti

Departament öz fəaliyyətinə 1992-ci ildə başlamışdır. Bu gün o, Xəzər universitetində ən böyük Departamentlərdən biridir. Departamentin nəzdində olan fakültəyə Azərbaycanın təcrübəli alimləri və İngilis dili müəllimləri, həmçinin dəvət olunmuş professorlar cəlb olunmuşdur.

İngilis dili və Ədəbiyyatı Departamenti tələbələrə güclü dil və ünsiyyət bacarıqları, Britaniya və Amerika ədəbiyyatı haqqında hərtərəfli bilik, dilçilik və tərcümə kimi uyğun sahələr üzrə əsaslı məlumat verməyi nəzərdə tutur.

Departament Tərcümə Araşdırmaları Mərkəzi, Lüğət və Ensiklopediya Mərkəzi, Müəllim Hazırlığı Mərkəzinin layihələrində iştirak edir. Bu Departament universitet məzunlarına geniş təlim və tədqiqat işlərində yardım göstərir.

Departament İngilis, Britaniya və Amerika Ədəbiyyatı və dil araşdırmaları üzrə başlanğıc, orta və yüksək səviyyələr üçün kurslar təklif edir. İngilis dili kursları tələbələrin Universitet tədrisi üzrə, universiteti bitirən tələbələrin İngilis dili və ədəbiyyatı üzrə  və tədris müəssisələrinin proqramlarının akademik tələblərinə cavab verir. 

İngilis dilinin tədrisi proqramı üzrə İngilis dili və Ədəbiyyatı Departamenti oxu, yazı, danışıq və dinləmə kimi dörd dil bacarığının geniş şəkildə aşılanması ilə İngilis dilinin qrammatikası və leksik sisteminin əsaslarının hərtərəfli əhatə olunmasını təmin etməyə yönəlmişdir 

Departamentinin proqramı əsasən İngilis dilində materialların interaktiv tədrisinə əsaslanır və iki hissəyə ayrılır: Ümumu İngilis dili /İngilis dili ikinci dil kimi (ESL) və Xüsusi Sahələr üçün İngilis dili (ESP). Proqramın sonuncu komponenti aşağıdakı kursları əhatə edir:

·         İqtisadiyyat və Menecment üzrə İngilis dili

·         Sosial elmlər üzrə İngilis dili

·         Kompüter elmləri üzrə İngilis dili

·         Mühəndislik üzrə İngilis dili

·         Təhsil sahəsi üzrə İngilis dili

Tədris proqramları İngilis dilinin ikinci dil kimi tədrisi, Tərcümə araşdırmaları, Dilçilik, İngilis dili və Ədəbiyyatı, Dillərarası əlaqələr və Amerikaşünaslıq və Britaniyaşünaslıq üzrə aparılır. Dilçilik proqramı Dilçilik nəzəriyyəsinin tədqiqi və onun tətbiqini özündə birləşdirir. 

İngilis dili və Ədəbiyyatı Departamenti müxtəlif sahələrdə mütəxəssislərə İngilis dilinin tədrisi ilə əlaqədar olan proqramların hazırlanması və yerinə yetirilməsi ilə də məşğul olur. Departament orta və ali məktəb müəllimləri üçün seminarlar və dərslər təşkil edərək şəhadətnamələr verir, Azərbaycanın müxtəlif rayonlarında məskunlaşmış qaçqın və köçkün müəllimlər üçün ixtisasartırma kursları təşkil edir. 

 Təlimdə yanaşmalar
· Ünsiyyətə daha çox üstünlük verilir 

· Qrammatikanın deduktiv yolla izahı üstün tutulur 

· Tələffüz və intonasiyaya böyük əhəmiyyət kəsb edir və onlara xüsusi diqqət yetirilir 

· Komanda layihələrinin təşkilinə həvəsləndirən qrup şəklində iş aparılır 
· Müəllimlər bütün səlahiyyətlərə malik deyil və daha çox köməkçi və bacarıqlar arasında keçid yaradan vasitə kimi müşahidə olunur 

· Şifahi (dinləmə və danışma) və yazılı (oxu və yazı) dil bacarıqları eyni dərəcədə əhəmiyyət kəsb edir 

· Cari dil sahəsində mədəni biliklərə üstünlük verilir 

· Oxu zamanı istifadə olunacaq lüğətə xüsusi diqqət yetirilir 

· Müxtəlif təlim vəsaitlərinin istifadəsi ilə bütün təlim məsələlərinin məzmunu açılır 

· Ana dili və tərcümədən istifadə yolveriləndir 

· İkidillilik, iki mədəniyyətlilik səriştəsi ideal məqsəd kimi qəbul olunur 

Təlim materialları
Dil təlimində və onun öyrənilməsində cari fikirlər öyrəncinin maraqlarına yönəlmiş materiallara ehtiyacın olmasını vurğulayır. Təlim materiallarının seçimi üçün meyar aşağıdakılardır:
· Mövzular müzakirə üçün əsas təşkil etməlidir 

· Mövzular dəyər məsələlərini ifadə etməlidir 

· Janr müxtəlifliyi olmalıdır 

· Mövzular öyrəncilərin səviyyəsinə uyğun olmalıdır 

· Həqiqi mənbələrə əsaslanmalıdır 

Müəllimlərə qrammatikanın tədrisinin dilin digər sahələrinin tədrisi ilə tamlığını təşkil etmək məsləhət görülür. Tədris olunan qrammatik material kitabdakı mövzular və tədris situasiyası ilə əsas təşkil etməlidir.

Yoxlama və Qiymətləndirmə
Aşağıdakı test növləri tələbələrin bacarıqlarını təyin etmək və tədris /təhsil prosesini möhkəmləndirmək üçün müəllimlərə kömək edir:

· Qruplar üzrə müvafiq yerləşdirmə testləri 

· İngilis dilinin lüğət, qrammatika və tələffüz kimi ayrı-ayrı komponentlərini təyin etmək üçün dil  sahələri üzrə bacarıq testləri 
· Anlamanı müəyyən edən testlər - oxu testləri; tələbələr düzgün cavab olan hərfi seçirlər 

· Səmərəliliyi yoxlamaq üçün testlər - danışıq imtahanı, cəld və yaradıcı cavab tələb edir 

· Tələffüz edilən növbəti fikrin açılışı və tanınma səviyyəsini yoxlamaq üçün dinləmə testləri 
· Yekunlaşdırma bacarığının qiymətləndirildiyi tərcümə və inşa kimi fərdi testlər 
· Tələbələrin güclü və zəif cəhətlərini aşkar etmək və sonrakı təlimatları aparmaq üçün diaqnostik testlər 

· Tədris proqramının kiçik elementlərinin qiymətləndirilməsini müəyyən edən inkişafetdirici testlər 
· Bütün kurs ərzində əldə edilən inkişafı müəyyənləşdirmək üçün nailiyyəti müəyyən edən testlər 
Xüsusi şəraitdə İngilis dilinə bütünlüklə yiyələnməni müəyyənləşdirmək üçün səriştəni müəyyən edən testlər.

Şərq Dilləri və Din Araşdırmaları Departamenti
Şərq Dilləri və Din Araşdırmaları Departamenti, Universitetdə uzun müddət fəaliyyət göstərən Şərqşünaslıq və İslam Araşdırmaları departamentinin əsası üzərində 2008-ci ildə təsis edilmişdir. Departamentin hədəfi Yaxın və Orta Şərq, eləcə də Şimali və Şərqi Asiya xalqlarını dil, din, tarix, sənət, ədəbiyyat və mədəniyyətin digər aspektlərindən tədqiq və tədris etməkdir. Departament Ərəb, Fars, Türk, İbri, Yapon, Çin, Koreya və Urdu dilləri kimi qeyri-Avropa dillərini əhatə edir. Qeyd olunan dillərdən Ərəb və Fars dilləri, hal-hazırda Sosial və Humanitar Elmlər fakültəsinin tələbələrinə ikinci ixtisas fənni kimi, digər dillər isə seçmə fənn kimi tədris olunur.

Departament həmçinin yuxarıda qeyd olunan dillərin vətənində doğulmuş və daha sonra dünya mədəniyyətinin mühim bir parçasına çevrilmiş Orta Şərq mənşəli Yəhudilik, Xristianlıq və İslamla yanaşı Buddizm, Konfüçianizm, Hinduizm, Jainizm, Şintoizm, Taoizm kimi Şimali və Şərqi Asiya dinlərini də tədqiq və tədris edir.

Dini Araşdırmalar sahəsinin hədəflərindən biri də bu ənənəvi dinlərin tarixini tədqiq etməklə yanaşı onlardan da bəhrələnərək meydana çıxmış yeni dini hərəkatlar, dini plüralizm, dinlərarası münasibətlər və dialoq, din və terrorizm münasibətinin tədqiqi və tədrisidir.

Departamentin təklif etdiyi fənnlər:
· Ərəb dili və Ədəbiyyatı (ixtisas fənni) 

· Fars dili və Ədəbiyyatı (ixtisas fənni) 

· Türk dili və Ədəbiyyatı 

· Koreya dili və Ədəbiyyatı 

· Dinlər Tarixi 

· Dinlərarası Münasibətlər 

· Din Fəlsəfəsi 

· Müqəddəs Kitabların Tədqiqi 

· Qur’an Araşdırmaları 

· İslam Tarixi 

· İslam Mədəniyyəti 

· İslam Fəlsəfəsi 

· İslam Hüququ 

· İslam Əxlaqı 

· Təsəvvüf (Sufizm) 

Departament, Universitetin müvafiq digər departament və mərkəzləri ilə əməkdaşlıq etməklə Orta Şərq, eləcə də Şimali və Şərqi Asiya Araşdırmalarına dair bakalavr səviyyəsində sahə araşdırmaları həyata keçirir, eləcə də tələbələr və sahənin mütəxəssisləri üçün açıq mühazirə və seminarlar keçirir. Departament eyni zamanda Dini Araşdırmalar və Şərq dilləri sahəsində müxtəlif yayınlar nəşr etməkdədir.

Departamentin əsas hədəflərindən biri də Universitetdəki Tərcümə Araşdırmaları Mərkəzi ilə qarşılıqlı əməkdaşlıq edərək müxtəlif məqalə və kitabların, xüsusilə Ərəb və Fars dillərindən Azərbaycan dilinə və əksinə tərcümə edilməsidir.  
Orta Şərq Araşdırmaları Proqramı
Orta Şərq Araşdırmaları Proqramından fənn seçən tələbələr Orta Şərq dillərindən birindən fənn üzrə imtahan vermək məcburiyyətindədir. Həmin tələbələrin siyasətmərkəzli dərslərinin daha “klassik” və tarixi sayılan fənnlərlə birləşdirməsi daha məqsədəuyğundur (buna araşdırma seminarları da daxildir). Bu proqramda tədris olunan (təklif olunan və planlanan) dərslər aşağıdakılardır:

·         Ərəb-İsrail Konflikti

·         Müasir Orta Şərqdə Konfliktlər

·         Müasir Orta Şərqdə Diplomatiya
·         Müasir İran tarixi
·         Müasir İsrail tarixi
·         Müasir Səudiyyə Ərəbistanı Tarixi
·         Müasir Türkiyə Tarixi
·         Osmanlı İmperiyası Tarixi
·         Müasir Orta Şərq Tarixi (1)
·         Müasir Orta Şərq Tarixi (2)
·         Orta Şərq: Xalqları və Mədəniyyətləri
·         Müasir Orta Şərq Tarixinə dair seçilmiş mövzular 
İslam Araşdırmaları
·         İlk Dövr İslam Tarixi
·         İslam Təhsili Tarixi
·         İslam Fəlsəfəsi Tarixi
·         İslam Elmi Tarixi
·         İslam Sənəti
·         İslam Mədəniyyəti
·         İslam Hüququ
·         İslam Zehniyyəti
·         İslamda Əsas İdeologiya Hərəkatları
·         Orta Əsrlər İslam Tarixi
·         Yaxın Şərq və Müasir Kinematoqrafiya
·         İslamda Müasir Təmayüllər
·         İslamın mənşəsi və ilk dövr inşikafı: nəzəriyyə və tarix arasında
·         İslamda Siyasi Düşüncə
·         Müasir Yaxın Şərq Tarixinə dair seçilmiş mövzular
·         İslamda Qadın, Gender və Ailə 
Türk Dünyası Araşdırmaları proqramı
Amerika Birləşmiş Ştatlarında, eləcə də Avropa ölkələrində Sovet İttifaqı ilə əlaqəli bütün mərkəzlərin fəaliyyəti daha çox Rus və digər Slavyan dilli respublikalara təmərküzləşmiş, Qafqaz və Orta Asiya tarixi, Avrasiyanın geniş ərazilərində məskunlaşmış Türklərin tarix, mədəniyyət, dil və digər dəyərləri diqqətə alınmamışdır. Qafqaz, Orta Asiya və ümumiyyətlə, Osmanlı İmperatorluğu və Türkiyə Respublikası istisna olmaqla Türk Araşdırmaları nadir hallarda ciddi tədqiqat mövzusuna çevrilmişdir. Lakin geopolitik və ictimai vəziyyətdəki dəyişikliklər Türk Dünyası Araşdırmalarını əhatə edən yeni bölgə araşdırmaları proqramının təsis edilməsinin zəruriliyini vurğulayır.

Türk Dünyası Araşdırmaları proqramı Türk dünyasının ictimai və siyasi tarixi, etnoqrafiya, kultura (mədəniyyət), dil, ədəbiyyat, folklor, iqtisadiyyat və idarəetməsinə dair araşdırma layihələrini və elmi proqramları dəstəkləyir.

Tarix və Arxeologiya  Departamenti

1993-cü ilin iyun ayında fəaliyyətə başlamış Tarix və Arxeologiya  Departamenti (keçmiş Tarix Departamenti) Xəzər Universitetinin aparıcı tədris və tədqiqat bölmələrindən biridir. Tarix və Arxeologiya  Departamenti ümumdünya tarixinin inkişaf prosesləri, qədim və orta əsrlər tarixi, Sivilizasiya tarixi, Orta və Yaxın Şərq ölkələri, Avropa və  Amerika xalqlarının tarixi fənnləri üzrə tədris aparır. 
Universitetin qaydalarına müvafiq olaraq,  Departament Azərbaycan tarixi fənninin tədrisinə də geniş yer ayırır. Fənnin tədrisində Azərbaycan xalqının inkişaf mərhələləri,  Azərbaycanın Rusiya, İran, Türkiyə kimi qonşu dövlətlərlə və Qafqaz xalqları ilə tarixi əlaqələrinə xüsusi diqqət yetirilir. Departamentin tədris və tədqiqat fəaliyyəti Xəzər Universitetinin digət tədqiqat bölmələri ilə sıx əməkdaşlıq etməyə və Azərbaycan tarixinin fənnlərarası tədrisinə də imkan yaradır. 
Departament həmçinin tanınımış alim və mütəxəssislərin tələbələrlə görüşlərini də təşkil edir. Bu cür görüşlər həm alimlərə, həm də tələbələrə müxtəlif mövzular ətrafında geniş müzakirələr və fikir mübadiləsi aparmağa imkan verir. 
Departamentin apardığı digər mühüm işlərdən biri də “Azərbaycan arxeologiyası” jurnalının hazırlanması və nəşr edilməsidir. Jurnalda Azərbaycan və dünya arxeologiyasının aktual problemlərinə, dünəninə və bu gününə həsr olunmuş nəzəri, elmi – tədqiqi və elmi – kütləvi məqalələr dərc olunur. Jurnalın səhifələrində arxeologiya elminin əsasları və metodikası, müasir problemləri və nailiyyətləri geniş şəkildə işıqlandırıılır.   
Departament həmçinin respublikanın müxtəlif təhsil ocaqları, muzeyləri və qoruqları ilə (Azərbaycan tarixi muzeyi, Şirvanşahlar sarayı, Qobustan qoruğu) sıx elmi-mədəni əməkdaşlıq edir. Departament tələbələrin və alimlərin böyük maraq göstərdikləri  respublikanın müxtəlif tarixi yerlərinə səfərlər də təşkil edir. 
Tarix və Arxeologiya Departamenti mütəmadi olaraq tanınmış alim və mütəxəssislərin iştirakı ilə beynəlxalq elmi konfrans və seminarlar təşkil edir. 
Jurnalistika Departamenti

Jurnalistika Kafedrası 1994-cü ildə yaradılmış və magistr ,bakalavr dərəcələri üzrə aşağıda göstərilən ixtisasları təklif edir: 

·         Televiziya ve Radio Jurnalistikası

·         Jurnal ve Qəzet jurnalistikası

·         Mediada marketinq ve reklam
Tələbələrin maraq və istəklərinə uyğun olaraq Kafedrada proqramlar təcrübəli mütəxəssislər tərəfindən keçirilir. Kafedra həmçinin media hüququ və siyasəti,mediada sosial araşdırmalar ,film çəkilişi və kritikası (tənqidi) ,radio,televiziya və ictimai əlaqələr üzrə də proqramlar təklif edir.Eyni zamanda  jurnalistika sahəsində təhsil alan tələbələr üçün dərslər (proqramlar)ingilis dilində aparılır.Kafedra bu sahə üzrə mövcud şəraitə uyğun olaraq Azərbaycanda, ABŞ, Avropa və bir sıra ölkələrdə,media perspektivləri və rolu haqqında professional təlimlərin təşkilinin tələbələr üçün nə dərəcədə əhəmiyyətli olduğunu da nəzərə alır.Jurnalistika Kafedrası Xəzər Universitəsinin Nəşriyyatı ilə də sıx əlaqə saxlayaraq bu sahəyə dair bir sıra kitabları tərcümə etmiş,medianın bu sahədə daha cox tələbə və mütəxəsislərə  ehtiyac olduğunu qeyd edir.

Riyaziyyat Departamenti
Əsası 1 Oktyabr 1993-cü ildə qoyulmuş Riyaziyyat departamenti Riyaziyyat və Tətbiqi riyaziyyat sahələri üzrə proqramlar təklif edir.  Bəzi riyaziyyat yönümlü departmentlərarası proqramlar isə riyaziyyata olan  maraqlarını digər çərçivədə kombinə edən tələbələr üçün nəzərdə tutulmuşdur. Departament həm də bütün Xəzər Universiteti fakultələrinə xidmət göstərərək Cəbr, Ümumi və ali cəbr, Differensial tənliklər, Xətti və tətbiqi riyaziyyat, Əməliyyatların tədqiqi, Ümumi statistika, həmçinin Biostatistika və Biznes statistikası, İqtisadiyyat və biznes üçün riyaziyyat və s. fənlər təklif edir.
Departamentdə tədqiqat yönümlü dörd proqram vardır: 
·   Xüsusi riyaziyyat. Bu riyaziyyata güclü marağı olan tələbələr üçün nəzərdə tutulur; 
·   Riyaziyyat və Komputer elmləri.  Burada riyaziyyat  kompüter elmləri ilə eyni səviyyədə öyrənilir;  
·   Riyaziyyat və İqtisadiyyat. Burada tələbələr riyaziyyat və iqtisadiyyat arasında güclü əlaqəni, xüsusilə iqtisadiyyatda riyazi modelləri öyrənirlər;
·    Xüsusi tətbiqi riyaziyyat sahələri.Bunlar riyaziyyatçı əməkdaşların tədqiqaq maraqlarını əks etdirir. 
Maraq kəsb edən cari tədqiqat  sahələrinə funksional analiz, operatorlar nəzəriyyəsi,  adi və xüsusi differensial tənliklər, riyazi fizika, riyazi iqtisadiyyat, ehtimal nəzəriyyəsi və riyazi statistika aiddir.  Bu sahələrdən başqa, əməliyyatların tədqiqi və optimallaşdırılması, real və kompleks analiz, ədədi metodlar, riyaziyyatın tarixi və fəlsəfəsi kimi işlər də yerinə yetirilir. 
Departamentdə elmi seminarlar keçirilir. Burada  çoxlu sayda mövzular üzrə mühazirələr, əməkdaşların və tələbələrin əldə etdiyi nailiyyətlər haqqında xəbərlər müzakirə olunur. Kompüter hesablamaları Universitetin Kompüter Mərkəzində yerinə yetirilir.   
 Müasir Dillər Depatamenti
Departamrnt 1995-ci ildə “Qərb dilləri” adı altında fəalliyət göstərmiş və 2004-cü ildə Müqayisəli ədəbiyyat və  Müasir Dilər departamenti adlandırılmağa başlamışdır. Kafedrada Fransız, Alman, Ispan və digər xarici dillərin öyrədilməsi istiqamətində müntəzəm olaraq dərslər təşkil edilir. Kafedranın ən önəmli vəzifəsi  tələbələr üçün heç bir məhdudiyyət  qoyulamadan (əsasən Humanitar  və Sosial Elmlər fakültəsinin tələbələri üçün) təklif olunan dil dərslərində, praktiki olaraq tələbələrin oxu, yazı, danışıq  və tərcümə bacarıqlarının inkişaf etdirilməsidir. Dərs proqramlarına həmçinin Qərbi Avropa mədəniyyəti, ədəbiyyatı ,tarixi,  və müasir həyatının öyrənilməsi  də daxildir. Kafedra o cümlədən beynəlxalq ictimai proqramlarda, həmçinin  Avropa Ictimai əlaqələrin təhsil proqramlarında da iştirak edir. Fakültənin təşkil etdiyi  dil kurslarının tədrisçiləri əsasən xarici ölkələrdə müəllim  işləyən ,bu sahə üzrə tərcüməçi kimi ekstensiv iş təcrübəsinə malik olan mütəxəssislərdir.

İncəsənət və Musiqi Departamenti

İncəsənət və musiqi departamenti ixtisasından asılı olmayaraq bütün universitet  tələbələri üçün incəsənət və musiqinin müxtəlif sahələri ilə məşğul olmağa imkan yaradır və bu fənnlər universitetdə tələb olunan fənnlər siyahısına alınacaq. Departamentin məqsədi xalça toxuma musiqi duyumunun inkişafı, musiqi biliyi, həmçinin Xəzərin tələbələrinin artistik və intelekt imkan və bacarıqlarının inkişafı üçün performans imkanlarının inkişafı kimi Azərbaycan Milli incəsənətinə aid sahələrdə treyninqlər təşkil etməkdir.

Departamentin proqramı Azərbaycan və dünya musiqi mirasını və arxivlərini öyrənmək üçün mühit yaradır.    Departamentin yuxarıdakı qaydalar daxil olmaq şərti ilə musiqi, rəqs, xor, xalça toxunması və yüksək ali dərəcələr əldə etmək üçün professional treyninq kurslar kimi müxtəlif fənnlər təşkil edir. Həmçinin departament tərəfindən mütəmadi olaraq incəsənət tarixi, dünya incəsənəti və mədəniyyəti, Asiya və Avropa mədəniyyəti kimi ixtisaslaşmış fənnlər də təklif olunmuşdur. Əlavə olaraq, bu departament Xəzər Universitetinin mədəniyyət sahəsinin inkişafında əsas rol oynayır. Bu səbəbdən də Departament şəhərin (Bakı) mərkəzindəki məşhur “Dünya” konsert salonu daxil olmaqla, Universitetin hər iki korpusunda iki konsert salonu yaradılmışdır. 
Nеft Mühəndisliyi Departamenti

Nеft mühəndisliyi departamenti nеft və qаz quyulаrının qаzılmаsı, nеftin çıхаrılmаsı, nеft və qаz yаtаqlаrının işlənməsi sаhəsində yüksək hаzırlıqlı və öz bilik və bаcаrıqlаrını nеft sənаyеsi və ətrаf mühitin mühаfizəsi prоblеmləri ilə əlаqədаr məsələlərin səmərəli həllində tətbiq еdə bilən mütəхəssislər hаzırığını həyata keçirir. 

Departamentin əsаs məqsədi nеft və qаz еhtiyаtlаrının səmərəli mənimsənilməsi və rаsiоnаl idarə olunması sаhəsində prоfеssiоnаl səviyyədə pеşəkаrlıq məsuliyyəti dаşıyаn iхtisаslı mütəхəssilərin hаzırlаnmаsıdır.

 Departament nеft mühəndisliyi və mеnеcmеnt sаhəsində bаkаlаvr, mаgistr prоqrаmlаrı təklif еdir.

Bаkаlаvr prоqrаmının məqsədi məzunlаrа nеft mühəndisliyi prоblеmlərinin öyrədilməsi, fоrmаlаşdırılmаsı və həlli yollarını tətbiq etmə bacarıqlarını aşılamaqdır. Təcrübi tədqiqаtlаrın plаnlаşdırılmаsı və аpаrılmаsı, tədqiqаt nəticələrinin təhlili və intеrprеtаsiyаsı, və müаsir tехnоlоgiyаyа, bаcаrıq və mühəndis vərdişlərinə əsаslаnаn vаsitələrdən istifаdə еtməklə, sistеm, kоmpоnеnt və yа prоsеslərin lаyihələndirməsi də bakalavr proqramının məqsədlərinə daxildir.   

Magistr prоqrаmının məqsədi nеft mühəndisliyinin müхtəlif sаhələrində iхtisаslаşmаnı təmin еtmək, və еləcə də,  еlmi-tədqiqаt və lаyihələndirmə işlərinin yеrinə yеtirilməsi üçün lаzım оlаn analiz və sintеz vərdişlərini аşılаmаqdır. Bu prоqrаm mütəxəssislərin dərin nəzəri  və praktiki biliklərə yiyələnməsini nəzərdə tutur.

Departamentin fəаliyyətinə həmçinin nеft mühəndisliyinin müхtəlif sаhələrinə аid еlmi-tədqiqаt işlərinin аpаrılmаsı da dахildir. Еlmi-tədqiqаt işlərinin əsаs istiqаmətləri аşаğıdаkılаrdır:

· Nеft və qаz yаtаqlаrının kəşfiyyаtı, istismаrı və tədqiqi; 
· Nеft və qаzçıхаrmаnın аrtırılmаsı; 

· Nеft və qаz yаtаqlаrının işlənməsi; 

· Təbii qаz yаtаqlаrının işlənməsi; 

· Nеft lаyının idarə edilməsi və qiymətləndirilməsi; 

· Nеftçıхаrmаdа qеyri-Nyutоn sistеmlərinin tətbiqi; 

· Nеft gеоlоgiyаsı еlmləri; 

· Quyulаrın gеоfiziki tədqiqi. 

        Mеmаrlıq, mühəndislik və tətbiqi elmlər fаkultəsinin lаbоrаtоriyаlаrı  tələbələrin tədris və  tədqiqаt işlərinin yerinə yetirilməsi üçün müvafiq аvаdаnlıqlarlа təchiz оlunmuşdur.  Bu məqsədlə Bаkı şəhərində оlаn nеft еlmi-tədqiqаt və lаyihə institutlаrının еlmi-tədqiqаt pоtеnsiаllarındаn da istifаdə оlunur. Nеft mühəndisliyi iхtisаsı üzrə təhsil аlаn tələbələr üçün təşkil оlunmuş istеhsаlаt təcrübəsi və lаbоrаtоriyа məşğələləri оnlаrа nеft sənаyеsi sаhəsində müхtəlif prоblеmlərin həll edilməsi istiqamətində böyük kömək edir.
Departament Bаkıda fəаliyyət göstərən yerli və tanınmış trаnsmilli şirkətlərlə - Аzərbаycаn Rеspublikаsı Dövlət Nеft Şirkəti (АRDNŞ), Аzərbаycаn Bеynəlхаlq Əməliyyаt Şirkəti (АBƏŞ), British Pеtrоlеum(BP), Schlumberger, Statoil, Yunоkоil, Mаk-Dеrmоtt, Еksоnmоbil şirkətləri ilə sıх əməkdаşlıq еdir. 

İlk dəfə Аzərbаycаndа tətbiq оlunаn və istеdаdlı tələbələrimizə BP təqаüdünün vеrilməsi onlara təhsil aldığı müddətdə mаliyyə dəstəyi оlur və həmçinin təhsillərini müvəffəqiyyətlə bаşа vurduqdаn sоnrа həmin şirkətdə çalışmasına zəmin yаrаdır. Departament univеrsitеt-istеhsаlаt əlаqələrinin yаrаdılmаsı bахımındаn  univеrsitеtin аpаrıcı qurumlardan biridir. 

Departament müхtəlif əməkdаşlıq prоqrаmlаrı çərçıvəsində dunyanın bir sırа аpаrıcı univеrsitеtləri ilə sıх əməkdаşlıq еdir. Хəzər Univеrsitеti ilə Еdinburq şəhərində оlаn Hеriоt-Wаtt Univеrsitеti аrаsındаkı əməkdаşlıq çərçivəsində Хəzər Univеrsitеti nəzdində Dəstək Mərkəzi yаrаdılmışdır. Mərkəzin funksiyаsına prоfеssоr-müəllim hеyətimizin həmin universitetdə təcrübə kеçməsi, nеft mühəndisliyi iхtisаsı üzrə təhsil alan BP (Аzərbаycаn) şirkətinin işçilərinin təhsilinə dəstək verilməsi dахildir.

Nеft mühəndisliyi departamentinin bütün əməkdаşlаrı və tələbələri Nеft Mühəndisləri Cəmiyyətinin (SPЕ) üzvləridir. Хəzər Univеrsitеtində Nеft Mühəndisləri Cəmiyyətinin хüsusi bölməsi fəаliyyət göstərir və görkəmli аlimlər, mühəndislər, qаbаqcıl univеrsitеt və şirkətlərdən dəvət оlunmuş prоfеssоrlаr və mütəхəssislər SPЕ-nin yığıncаqlаrındа elmi məruzələrlə çıхış еdirlər. Fəlsəfə və insanşünasliq
Fəlsəfə və Sosiologiya  Departamenti

Departament müxtəlif humanitar və sosial elm sahələrinin tədrisi və tədqiqini nəzərdə tutan çoxfənnli (multidissiplinar) akademik vahid kimi 1992-ci ildə yaradılmışdır. Hal-hazırda Departamentin əsas akademik sahələri və tədqiqat fəaliyyətləri üç istiqamətdə qruplaşdırılır: 

• Fəlsəfə (buraya aşağıdakı fənnlər daxildir: fəlsəfə tarixi, din fəlsəfəsi, siyasət fəlsəfəsi, fəlsəfə və ədəbiyyat münasibətləri, fəlsəfə və linqvistika)

•   Sosiologiya və sosial psixologiya

• Digər sosial və humanitar elm sahələri (sənətlərin və mədəniyyətin öyrənilməsi, sosial və kultural antropologiya).

Departament tərəfindən universitetin bütün fakültərində ümumtəhsil tələblərə müvafiq olaraq fakültativ proqramlar formasında müxtəlif kurslar təklif və tədris edilir. Departamentin Hüquq, Humanitar və sosial elmlər, İqtisadiyyat və menecment fakültələrinə təklif etdiyi fənnlərə bakalavr və magistr proqramları üçün tələb olunan ixtisas, ixtisasa yaxın və ixtisasla az əlaqəli kurslar daxildir. Bakalavr və magistr proqramlarından başqa departament həmçinin “Fəlsəfə tarixi” və “Sosial fəlsəfə” ixtisasları üzrə doktorantura proqramları təklif edir.
Fizika Departamenti

Departamentin əsası 1993-cü ildə qoyulmuşdur. Departament əsasən Memarlıq, mühəndislik və tətbiqi elmlər fakultəsinin tələbələri üçün tədris və tədqiqat qurumu kimi fəaliyyət göstərir.  Departament  həm də universitetin digər fakultələrinin tələbələri üçün seçmə fənlər  təklif edir. Bu fənlər aşağıdakılardır: 
·       Qeyri-mühəndislər üçün fizika;
·       Astronomiya  
Departament praktik dərslərin və tədqiqatların aparılması üçün lazımi avadanlıqlarla təchiz edilmiş laboratoriyaya malikdir.  Müasir və orijinal laboratoriya işləri mühazirələrdə verilən nəzəri biliklərin möhkəmlənməsi üçün zəruridir.  
Departament aşağıdakı sahələr üzrə tədqiqat proqramları yerinə yetirir:  
·       Elektrik enerjisinin istehsalı və ötürülməsi; 
·       Bərpa olunan enerji formaları (günəş, külək və s.) və onların praktiki tətbiqi;
·       Kompozit materiallar və onlar əsasında çeviricilər; 
·       Qeyri-xətti hidrodinamika və istilik ötürməsi;
·       Digər sahələr.
Departament həmçinin fənlər arası tədqiqatları yerinə yetirmək üçün aşağıdakı sahələri  təklif edir: 
·       Neft sənayesində texnoloji prosesləri təkmilləşdirən fiziki metodlar; 
·       Müxtəlif fiziki sahələrdə istilik köçürülməsi və maye mexanikası;  
·       Müxtəlif fiziki sahələrin (maqnit, ultrasəs və s.) mayelərin xassələrinə təsiri;
·       Fiziki sahələrin (elektrik, maqnit, elektromaqnit) bioloji obyektlərə təsiri;
·       Digər sahələr.
Elektronika, Telekommunikasiya və Radio Mühəndisliyi bölməsi 
Elektronika, Telekommunikasiya və Radio Mühəndisliyi bölməsi 2010-cu ildə Mühəndislik və Tətbiqi Elmlər fakültəsinin daxilində yaradılmışdır.  Bölmə universitet tələbələrinə qabaqcıl texnologiyaların istifadə olunduğu sahələrdə geniş proqramlar təklif edir.  Gələcəkdə qarşılaşacaqları problemlərin öhdəsindən gələ bilmək üçün məzunlar yeni texnologiyalara uyğunlaşmalı və ondan düzgün istifadəni öyrənməlidirlər. Elektronika, telekommunikasiya və radio mühəndisliyi riyaziyyat və fizika anlayışı, eləcə də elektron texnologiyalar sahəsində bilik tələb edir. Elektronika və telekommunikasiya texnologiyalarının əsas prinsiplərinin tədrisindən öncə proqram daxilində tələbələr fizika, riyaziyyat və kompüter proqramlaşdırmasına dair biliklər əldə edir. Proqram boyunca diqqət yeni və daha inkişaf etmiş elektron texnologiyaların öyrənilməsi istiqamətində yönəldilmişdir. Bölmənin yüksək ixtisaslı mütəxəssislər hazırlamaq üçün yeni, müasir laboratoriyası var. Laboratoriyanın tədqiqat imkanlarına aiddir: 

Kommunikasiya barədə əsas biliklər

AM / FM transmitter və qəbuledici sistemi 

Fiber-optik ötürülmə təlim sistemi 
Elektrik dövrəsinin tədqiqi 

Biotibbi ölçü sistemi 

Məntiqi dizayn öyrənilməsi 

Analoq elektronikanın tədqiqi

Rəqəmsal elektronikanın tədqiqi
Coğrafiya departamenti

2010-cu ildə Xəzər Universitetində tarix və coğrafiya ixtisaslarının açılması ilə bağlı Ətraf mühit elmləri bölməsinin nəzdində bu ixtisasların geniş tədrisi və inkişaf etdirilməsi üçün Coğrafiya departamenti  yaradıldı.

Coğrafiya və Ətraf Mühit Elmləri Bölməsi coğrafiya sahəsində lisenziya proqramları təklif edir. Kafedrada bütün kurslar yüksək standartlara, müasir təhsil tələblərinə cavab vermək üçün nəzərdə tutulmuşdur. Şöbə  tarix və coğrafiya tələbələrinin yüksək ixtisaslı mütəxəssislər olması üçün  onları lazımi bilik və bacarıqlarla təmin edir. Coğrafiya departamenti  həmçinin iqtisadiyyat, idarəetmə, tikinti və neft mühəndisliyi departamenti tələbələri üçün kurslar təşkil edir.
Universiteti bitirdikdən sonra adətən tarix və coğrafiya tələbələri Azərbaycanın orta məktəblərində çalışır. Azərbaycan təhsil sisteminin yüksək ixtisaslı müəllimlərə ehtiyacı var  və buna görə  Coğrafiya və Ətraf Mühit Elmləri Bölməsi bu ehtiyacı nəzərə alaraq ixtisaslı müəllimlər yetişdirməyə çalışır. Bunu əsas götürərək Coğrafiya və Ətraf Mühit Elmləri Bölməsi  dünyanın aparıcı universitetləri ilə əlaqələr yaratmışdır.

Tədrisin  inkişafı ilə yanaşı, Coğrafiya və Ətraf Mühit Elmləri Bölməsi ətraf mühitin və suyun çirklənməsi ilə bağlı tədqiqatlarda iştirak edir. Təhsil və tədqiqat layihələri aparıcı beynəlxalq və regional ali təhsil müəssisələri ilə birgə həyata keçirilir.

Biologiya departamenti

Biologiya Departamenti 1992-ci ildə Tibb fakültəsinin bir hissəsi kimi yaradılmışdır. 2010-cu ildən Biologiya bölməsi Təhsil fakültəsi daxilində fəaliyyətə başladı.

Bölmə yarandığı gündən tələbələr üçün Tibbi Biologiya , Mikrobiologiya, Parazitoloji biologoya, Virusologiya, Genetika, İmmunologiya və Hematologiya kimi fənlərlə yanaşı Ekologiya və Exobiologiya, Ekoloji Biologiya, Biotexnologiya, s. kimi fənlərdən də kurslar təklif edir. Bu kurslarda digər universitetlərin tələbələri də dinləyici kimi iştirak etmək imkanına malikdir. Biologiya bölməsi əsasən aşağıdakı tədqiqat sahələrinə diqqət yetirir:

- Biotexnoloji metodun tətbiqi ilə təbiəti mühafizə və ekoloji problemlərin (məsələn, çirkli suların bioloji yolla təmizlənməsi) həllinə yönəlmiş tədqiqatlar

- Praktik dərslər zamanı müxtəlif bioloji fənlərin müasir metodologiyası və onların yoxlanılması üsullarının inkişafı.

Siyasi Elm və Beynəlxalq Münasibətlər Departamenti

Siyasi Elm və Beynəlxalq Münasibətlər Departamenti 1995-ci ildən etibarən bakalavr və magistr proqramları təklif edir. Bakalavr proqramı Siyasi Elm və Beynəlxalq Münasibətlər ixtisasları üzrə beynəlxalq münasibətlər, siyasi nəzəriyyə və regionşünaslıq sahələrini əhatə edən bir çox kurslar təklif edir. Departamentdə təklif olunan Magistr və Fəlsəfə Doktoru proqramları bir neçə sahəni əhatə edir: Münaqişə üzrə Tədqiqatlar,  Siyasi Nəzəriyyə, Regionşünaslıq. Sonuncuya aşağıdakılar daxildir: Avropa Dövlətçilik Məsələləri, Yaxın Şərq Araşdırmaları, Şərqi Asiya Araşdırmaları və Qafqaz Araşdırmaları.

Departamentin müəllimləri, əsasən, Siyasi Elm sahəsində Qərbdə təhsil almış və Qərbi Avropa, Şimali Amerika və digər inkişaf etmiş ölkələrdə ixtisas təcrübəsi keçmiş gənclərdir. 

Departament Siyasət İnstitutu ilə birlikdə il ərzində bir sıra akademik tədbirlər keçirir: Siyasi fəlsəfə üzrə öyrədici məhkəmə simulyasiyası, böhranlı vəziyyətlər üzrə simulyasiya tapşırıqları, təhsil idarəçiliyi ilə bağlı seminarlar və konfranslar.
İbtidai Təhsil Departamenti

İbtidai təhsil departamenti Təhsil fakültəsinin əsas akademik şöbələrindən biridir. Burada Ibtidai təhsilin pedaqogika və metodikasına dair müxtəlif fənlər tədris edilir və bu ixtisas üzrə bakalavr diplomu verilir.  

Bu ixtisas üzrə bakalavr proqramında tədris əsasən aşağıdakı sahələrdə aparılır: 

·          Humanitar elmlərin, təhsilin və psixologiyanın əsasları; təlim metodları; 

·         Məktəbin ətraf mühitlə əlaqələrinin öyrənilməsi, məsələn, məktəm-muzeylər, teatrlar, xəstəxanalar və.s  

·         Praktiki məşğələlər və pedoqoji təcrübə; 

·         Araşdırma və tədqiqat metodları 

Departamentin fəaliyyəti və tədqiqatları sadəcə ibtidai təhsililə məhdudlaşmır, həmçinin tədris planlarının təşliki və inkişafı, pedaqoji psixologiya, biliyin qiymətləndirməsi və bacarıqlar, təlim metodları, təhsilin idarə edilməsi kimi sahələrdə də öz fəaliyyətini genişləndirir
Araşdırma və Treyninq Mərkəzləri 

Lüğət və Ensiklopediya Mərkəzi
Xəzər Universitetinin Lüğət və Ensiklopediya Mərkəzi (XULEM) 1996-cı ilin aprel ayında yaradılmışdır.

     XULEM bir neçə sahədə, xüsusilə ingilis dilinin mövcud lüğətlərinin araşdırılması və dəyərləndirilməsi, yeni ikidilli, çoxdilli və ensiklopedik lüğətlərin, həmçinin müxtəlif sorğu kitablarının tərtib və nəşri ilə məşğuldur.

     XULEM-də leksikoqrafiya sahəsində zəngin təcrübəyə malik olan alimlər və Xəzər Universitetinin müəllimləri çalışır. 

     XULEM son bir neçə ildir ki, 6 cilddən ibarət olan İngiliscə-Azərbaycanca iri həcmli lüğətin tərtibi ilə məşğuldur. “Xəzər İngiliscə-Azərbaycanca Böyük Lüğət” (XİABL) adlanan bu lüğətin 3 cildi artıq nəşr olunmuşdur, qalan 4-cü cild çapa hazır vəziyyətdədir. Digər 2 cild isə çapa hazırlanır.
      Bu əsər məzmununa, keyfiyyətinə və həcminə görə az rast gəlinən lüğətlərdəndir. Bu lüğət tərcüməçilər, tələbələr, alimlər, dil müəllimləri, kütləvi və elmi kitabxanalar üçün, həmçinin İgilis dilindən öz elmi və əməli fəaliyyətində istifadə edən hər kəs üçün nəzərdə tutulmuşdur. 

     Lüğətin diqqətəlayiq xüsusiyyətləri:
· onun təxminən 250 000 söz, külli miqdarda ifadə və nümunə cümlələrdən ibarət böyük həcmi; 

· onun insan həyatı və fəaliyyətinin demək olar ki, bütün sahələrini əhatə edən material zənginliyi; 

· bütün ingilis sözlərinin bitkin semantik quruluşu; 

· baş sözlərin mənalarının dəqiq tərcüməsi və onların işlədilməsinə dair izahat və cümlə nümunələri; 

· onun mükəmməl poliqrafiyası və nəfis xarici görkəmi; 

     XİYABL-ın redaktorları ümid edirlər ki, bütün keyfiyyətlərinə görə bu lüğət ondan istifadə edənlərin tələbatını ödəyəcək və rəğbətini qazanacaqdır.

Tərcümə Araşdırmaları Mərkəzi

Xəzər Universiteti Tərcümə Araşdırmaları Mərkəzi 27 aprel 2000-ci ildə yaradılmışdır. Mərkəzin əsas məqsədi akademik, bədii, fəlsəfi və texniki əsərləri müxtəlif müasir dillərdən Azərbaycan dilinə çevirməkdir. Azərbaycan mədəniyyətinin bir çox qiymətli nümunələrinin də başqa dillərə tərcüməsi nəzərdə tutulur. Mərkəz  tərcümənin tədqiqi və tədrisi işlərinə də cəlb olunur.

Tərcümə Araşdırmaları Mərkəzi peşəkar tərcüməçilərlə yanaşı gənc tərcüməçiləri də mərkəzin işlərinə cəlb edir, tərcümənin müxtəlif sahələrinə dair nəzəri-praktik konfranslar keçirir.  Mərkəz həmçinin   Dilçilik, Ədəbi tərcümə, Tərcümə və poeziya, Tərcümə nəzəriyyəsi və vasitələri və sairə kimi mövzularda müzakirələr aparır. 

Bu yaxınlarda Xəzər Universiteti Təzrcümə Araşdırmaları Mərkəzi Xəzər Universitetinin Nəşriyyatı ilə birlikdə  ABŞ dövlətinin qismən maliyyələşdirdiyi tərcümə layihəsini həyata keçirtdi. Bu layihəyə tarixə, jurnalistikaya, və Kütləvi İnformasiya Vasitələrinə aid kitabların ingilis dilindən Azərbaycan dilinə tərcüməsi daxil idi. 

Tərcümə Araşdırmaları Mərkəzi Universitetin digər akademik və araşdırma mərkəzləri ilə yaxından əməkdaşlıq edir.

Distant Təhsil Mərkəzi

Distant təhsil termini bütün səviyyələrdə öyrənmənin müxtəlif formalarını əhatə edir ki, bu halda müəllimlərin tələbələrə mühazirə otaqlarında təqdim etdiklərinə davamedici, dərhal nəzarəti tələb olunmur.

E-öyrənmənin əsas faydası səfər xərclərini azaltmaq və vaxta qənaətdir.  E-öyrənmə veb- yönümlü öyrənmə, kompüter-yönümlü öyrənmə, virtual sinif və rəqəmsal əməkdaşlıq kimi geniş tətbiq və prosesləri əhatə edir. O materialların İnternet, intranet/extranet (LAN/WAN), audio və video vasitələr, peyk radiostansiyaları, interaktiv TV və CD-ROM vasitəsilə ötürülməsini özündə birləşdirir. 

Sinxron öyrənmə halında müəllim treyninqi paylanmış veb-yönümlü mühitdə aparır. Bu halda müəllimlər tələbələrlə birbaşa müzakirələr, online forum və qabaqcadan planlaşdırılan treyninq vasitəsilə ünsiyyətdə olur. Asinxron öyrənmə tələbələrə özləri üçün uyğun vaxtda online mühitə daxil olmağa əsaslanır. Asinxron metod tələbələrə öz sürəti, qrafiki ilə, gün ərzində boş vaxt itirmədən işləməyə, avadanlıq, vasitə və müəllimlər xərclərini azaltmağa imkan verir.

Distant Təhsil Mərkəzi universitetin yeni mərkəzlərindəndir. Mərkəz universitetin Təhsil Strategiyası İnstitutu ilə sıx əməkdaşlıqda fəaliyyət göstərir və müəllimlərə aşağıdakı yardımları göstərir :

· Online tədrisə hazırlıq; 

· Kurs materiallarının dizaynı; 

· Veb-yönümlü kursların təşkili; 

· Məsafədən tədris; 

· E-öyrənmə vasitələrinin və texnologiyalarının öyrənilməsi; 

· Online öyrənmənin aparılması; 

· Online tədris və tələbələrin online öyrənmə prosesini dəstəkləmək üçün yeni strategiyaların  əldə edilməsi. 

Distant Təhsil mərkəzinin müdiri dosent Leyla Muradxanlı 2013-cü ilin Avqust-Sentyabr aylarında DAAD proqramı çərçivəsində Almaniyanın Beuth Hochschule Tətbiqi Elmlər Universitetinin (Berlin) distant təhsil mərkəzində olmuş və onlayn kursların dizaynı və tədrisi ilə məşğul olmuşdur. 

2013-cü ilin Noyabrında  elektron Təhsil mərkəzinin müdiri dosent Leyla Muradxanlı ELECTRA Erasmus-Mundus Proqramı çərçivəsində Jagiellonian Universitetinin (Krakov, Polşa) distant təhsil mərkəzində elektron təhsil sahəsində elmi-tədqiqat işi aparmışdır.  O onlayn kursların dizaynı sahəsində təcrübəsini universitetin elektron təhsil mərkəzi ilə bölüşmüşdür. 

 
3. ALİ TƏHSİL MÜƏSSİSƏLƏRİNİN ELMİ TƏDQİQAT VƏ İNNOVASİYA FƏALİYYƏTİ
3.1. Elmi-tədqiqat işlərinin planlaşdırılması və yerinə yetirilməsi

Ali məktəblər tələbələrə keyfiyyətli tədris təklif etməkdən əlavə müxtəlif istiqamətlərdə layihələr və elmi tədqiqatlarda iştirak edir. Xəzər Universiteti yarandığı gündən istər ölkə daxilində, istərsə də beynəlxalq səviyyəli layihə və tədqiqatlarda fəal iştirak etməyə çalışır. Universitetin öz büdcəsi hesabına formalaşdırılmış müxtəlif elmi tədqiqat laboratoriyaları, mərkəzləri və institutları var.
3.6. Qrantlar əsasında yerinə yetirilən elmi-tədqiqat işləri

Xəzər Universiteti Azərbaycan Respublikasının özünün qabaqcıl tədris sistemi və tədqiqat işləri, təhsil siyasətinə görə fərqlənən aparıcı təhsil müəssisələrindəndir.
Xəzər Universitetinin beynəlxalq əməkdaşlığı uzun ənənəyə malikdir. Azərbaycanın ilk özəl ali təhsil müəssisəsi olan Xəzər Universitetində kredit sisteminə əsaslanan müasir tədris modeli tətbiq olunur və əsas tədris dili İngilis dilidir. Xəzər Universiteti beynəlxalq layihə və proqramlarda  fəal iştirak edir, dünyanın qabaqcıl universitetləri ilə müəllim və tələbə mübadiləsi apararaq Avropa təhsil məkanına inteqrasiya edir. 

Xəzər Universiteti qrantlar vasitəsilə əlavə maliyyə vəsaitləri cəlb etməklə, təhsildə texnologiyaların  və innovasiyaların tətbiqi vasitəsilə tədrisin keyfiyyətini artırmağa çalışır.

Universitetdə beynəlxalq qrantlarla tədqiqatlar aparan bir sıra tədqiqat mərkəzləri və institutlar var. İqtisadi və Biznes Təhsili və Araşdırmaları mərkəzi, Ətraf Mühit Tədqiqatlar mərkəzi, Siyasət institutu, Distant Təhsil mərkəzi, Xəzər Enerji Tədqiqatları mərkəzi kimi institut və mərkəzlər müxtəlif beynəlxalq qrantlarla işləyir. 
2008-ci ildə universitetin Ətraf Mühit Tədqiqatlar mərkəzi ABŞ-ın Demokratiya Komissiyası tərəfindən dəstəklənən “Development of a Caspian Sea Environmental Studies curriculum”(“Xəzəryanı ölkələrdə tədris kurrikulumlarının inkişaf etdirilməsi layihəsi”) layihəsi çərçivəsində bir sıra tədqiqatlar aparmışdır. Bu layihə təhsil imkanlarının yaxşılaşdırılması sahəsində müxtəlif tədris modellərinin hazırlanıb inkişaf etdirilməsi ilə nəticələnmişdir. Hazırlanmış tədris modellərinin hamısı Azərbaycan və Qazaxıstanda kompakt broşura şəklində çap olunmuş və Azərbaycan və Qazaxıstanda 150 məktəb və kitabxanalara göndərilmişdir. Materiallar Azərbaycan və Qazaxıstan məktəblərində tədris prosesində yaranan çatışmazlıqları və problemləri həll etməyə çalışır. Təhsil ətraf mühitə dair ictimai məlumatlılığı artırmaq üçün ən səmərəli vasitədir. Buna görə də bu sahədə müxtəlif təhsil resurslarının inkişafı çox vacibdir. Bundan başqa, bu layihə gələcəkdə Xəzəryanı ölkələrdə müxtəlif ekoloji və sosial problemlərlə bağlı, oxşar tədris modellərinin hazırlanması üçün regional təşkilatlara təkan verəcək. 

2010-2011-ci illərdə Azərbaycanda xırda dağ çaylarının ekoloji həssaslığının ölçülməsinə dair Alman Akademik Mübadilə Xidməti, DAAD tərəfindən maliyyələşdirilən layihə çərçivəsində aparılan tədqiqatlarda ekoloji həssaslığın dəyərləndirilməsi sxemini işlənib hazırlanmış və Azərbaycan ərazisində mövcud olan axınlara tətbiq edilmişdir.Bu sxem suyun çəkilməsinin birgə təsiri, çirklənmə, iqlim dəyişkənliyi və torpağın istifadəsi kimi amilləri nəzərə alır. Bu amillər ətraf mühitə təsirinin qiymətləndirilməsində nə dərəcədə əhəmiyyətli olmalarına görə seçilmişdir. Onların ekoloji həssaslığın qiymətləndirilməsində təsiri regional fərqlər əsasında dəyişir.

Xəzər Universitetinin Siyasi Elmlər departamenti TEMPUS layihəsi çərçivəsində Xəzər Universitetinin qazanmış olduğu “Avropa Birliyi araşdırmaları üzrə kurikulumların işlənib hazırlanması və qabiliyyətlərin inkişaf etdirilməsi” (“Curriculum Development and Capacity Building in the field of EU Studies”) adlı layihənin icrası üzərində çalışır.
      Hal hazırda ətraf mühitin qorunması istiqamətində həyata keçirilən “Daşqınların proqnozlaşdırılmasında cari institusional mexanizmlər”, “Azərbaycanda Su ehtiyatlarının inteqrasiyalı idarə edilməsinin həyata keçirilməsi”,  “Azərbaycanda daşqın və su ehtiyatlarının idarə edilməsində tələbatlarının və institusional potensialın müəyyənləşdirilməsi”,  adlı tədqiqat işləri BMT-nin İnkişaf Proqramı tərəfindən və “Azərbaycanın Böyük Bakı ərazisində suyun idarə olunmasında problemlər və imkanlar” adlı tədqiqat işi isə Dünya Bankı tərəfindən  dəstəklənir.
3.8. Elmi-tədqiqat işlərinin informasiya təminatı. Elmi jurnalların nəşri
Xəzər Universitetində elmi məqalələrin yer aldığı  elmi tədqiqat jurnalları fəaliyyət göstərir.Elmi tədqiqat jurnalları siyahısına aiddir:

“Xəzər Humanitar və Sosial Elmlər jurnalı”(" Khazar Journal of Humanities and Social Sciences ")
"Azərbaycan Arxeologiyası Jurnalı" ("Journal of Azerbaijani Archeology")  "Xəzər Riyaziyyat Jurnalı" ("Khazar Journal of Mathematics")
Həmçinin Universitetdə elmi və bədii məqalələrlə yanaşı, universitet həyatı barədə xəbər və yenilikləri əks etdirən "Xəzər Xəbər" jurnalı ("Khazar View") fəaliyyət göstərir. Jurnal üç dildə – Azərbaycan, ingilis və rus dillərində nəşr olunur.  1995-ci ildə yaradılmış əvvəllər qəzet kimi fəaliyyət göstərən Xəzər Xəbər, 2010-cu ildən etibarən  fəaliyyətini yeni formatda – ayda bir dəfə dərc edilən 80 səhifəli elmi-kütləvi və bədii jurnal kimi davam etdirir. 
“Xəzər Humanitar və Sosial Elmlər jurnalı” Humanitar və Sosial Elmlər üzrə tədqiqatların nəticələrini özündə əks etdirən, ildə 4 dəfə dərc olunan beynəlxalq elmi jurnaldır. (Çap versiyası ISSN: 2223-2613 Elektron versiya E-ISSN: 2223-2621)
Xəzər Humanitar və Sosial Elmlər Jurnalı", humanitar, sosial, ictimai siyasi sahələr üzrə nəzəri və tətbiqi, ciddi elmi axtarışları, orijinallıq və aktuallığını saxlayan mövzular üzrə elmi məqalələri dərc edir. Eyni zamanda jurnal konfrans, simpozium kimi tədbirlər və kitab şərhlərinə də yer verir. Əsas məqsəd elmdə baş verən yenilikləri beynəlxalq ictimaiyyətə çatdırmaq, yerli və xarici alimlər arasında elmi ünsiyyət qurmaqdır. "Xəzər Humanitar və Sosial Elmlər Jurnalı" Scirus (Elsevier), DuraSpace, DOAJ, İnfoseek, Index Copernicus, Genamics, Crossref, EBSCO(host), Arastirmax və s. kimi nüfuzlu elmi bazalar tərəfindən indeksləşdirilir və beynəlxalq elmi ictimaiyyətə təqdim olunur.

Təsisçisi və baş redaktoru Xəzər Universitetinin təsisçisi-qurucusu, Direktorlar və Qəyyumlar Şurasının sədri professor Hamlet İsaxanlıdır. Redaksiya heyətinə görkəmli müvafiq sahələr üzrə Azərbaycan və xarici tədqiqatçılar, alimlər və elm xadimləri daxildir."Xəzər Humanitar və Sosial Elmlər Jurnalı " məzmununa görə elmi-tədqiqat nəşri kimi fəaliyyət göstərir. Jurnal əsasən ingilis dilində elmi məqalələr dərc edir.

""Xəzər Humanitar və Sosial Elmlər Jurnalı " Xəzər Universitəsi Nəşriyyatının məhsuludur və Xəzər Universitetinin mətbəəsində çap olunur. Jurnal abunə və pərakəndə satış vasitəsilə yayılır.

3.11.Elmi konfransların planlaşdırılması və keçirilməsi
 Universitetdə elmi konfranslar və beynəlxalq toplantıların keçirilməsi üçün Bəşir Səfəroğlu 122 korpusunda yerləşən 285 yerlik "Dünya konsert salonu" və Neftçilər korpusunda “Mərmər” zal mövcuddur. Universitetdə vaxtaşırı qonaq olan xarici universitetlərin nümayəndələri,professorlar məruzə və mühazirələrlə Xəzər universiteti tələbələri və işçi heyəti qarşısında çıxışlar edir.Həmçinin Xəzər Universiteti beynəlxalq konfrans və toplantılara təşkilatçılıq edir.
2009-cu il mayın 29-31-də Bakıda Xəzər Universitəsinin təşkilatçılığı ilə “Dünyada yeni inkişaf meylləri və Türk Dünyası” mövzusunda beynəlxalq simpozium keçirilmişdir. Azərbaycan Yazıçılar Birliyinin sədri, xalq yazıçısı Anar,  Türkiyə Cümhuriyyəti Anayasa məhkəməsinin üzvü, Prof. Dr. Sacid Adalı, Qazi Universitəsinin rektoru, Prof. Dr. Riza Ayhan, Özbəkistan Milli Elmlər Akademiyası Tarix İnstitutunun direktoru, Prof. Dr. Dilorom Alimova, Süleyman Demirəl Universitəsinin rektoru Prof. Dr. Metin Lütfi Baydar,  Çanaqqala Onsəkkiz Mart Universitəsinin rektoru, Prof. Dr. Ali Akdemir,  TİKA Azərbaycan nümayəndəsi Prof. Dr. Abubekir Çelik, TürkSAM-ın direktoru Sinan Oğan,  Azərbaycan Turizm Universitetinin rektoru, Prof. Dr. Cəfər Cəfərov,  Qafqaz Universitəsinin rektoru Əhməd Sanıç, “Xəzər” Şirkətinin (İstanbul) prezidenti Ali Polat-ın iştirak etdiyi simpozium  5 bölmədə (Yeni dünya nizamı, iqtisadi böhran və inteqrasiyalar; Beynəlxalq əlaqələr və əməkdaşlıqlar; Dünya təhsil sistemi və türk dünyası; Tarix, fəlsəfə,din və sosiologiya; Dil, ədəbiyyat, mədəniyyət) işini davam etdirmiş, 120-dək məruzə dinlənilmişdir.
2012-ci il Oktyabrın 2-də isə Bakıda EURAS-ın koordinasiyası, Bakı Dövlət Universiteti və Bakı Asiya Universitetinin dəstəyi, Xəzər Universitetinin ev sahibliyi ilə EURAS-ın “Cənubi Qafqaz Avrasiya qonşuluğunda” mövzusunda II regional konfransı keçirildi. Konfransda EURAS-a üzv olan universitetlərin təmsilçiləri, Azərbaycanın hakimiyyət orqanlarının və universitetlərinin nümayəndələri, Milli Məclisin üzvləri, alim və mütəxəssislər iştirak edirdilər.
2014-cü il üçün Xəzər Universitetində Türkiyənin Ərciyəs Universiteti və 
Xəzər Universitetinin təşkilatçılığı ilə “21-ci əsrin pəncərəsindən “Mədəniyyət və Kimlik”” Xəzər Universiteti İqtisadiyyat və Menecment Fakultəsi və Amerika Birləşmiş Ştatlarının Gəlirlərə Nəzarət İnstitutunun təşkilatçılığı ilə “Təbii Ehtiyatlarla Zəngin Xəzər Sahili Ölkələrində Fiskal Dayanıqlıq” mövzusunda konfranslar keçirilməsi palnlaşdırılmışdır.
   3.12. Tələbələrin elmi-tədqiqat işinin təşkili

    Universitetdə tələbələrin elmi-tədqiqatla məşğul olması üçün hər cür maddi-texniki baza var. Xəzər universitetinin Neftçilər korpusunda nəşriyyat, mətbəə, surətçıxarma mərkəzi, elmi və tədris laboratoriyaları, akademik departamentlər, elmi institut və mərkəzlər fəaliyyət göstərir, elmi və ədəbi-publisistik jurnallar nəşr olunur. Universitetdə müasir standartlara uyğun ləvazimatlarla təchiz olunmuş ixtisaslaşmış tədqiqat və tədris laboratoriyaları  fəaliyyət göstərir. İxtisaslaşmış laboratoriyalar  müxtəlif sahələrdə tədris və tədqiqatların aparılmasına xidmət edir.
     Xəzər Universiteti Kompüter elmləri departamentinin tələbələrin elmi tədqiqat işlərində istifadə etdikləri, müasir vasitələrlə təchiz olunmuş kompüter laboratoriyaları var. Universitetdə 7 kompüter mərkəzi mövcuddur və bu mərkəzlərdə ümumilikdə 317 ən müasir kompüter var. Həmçinin tələbələr Elektronika,Telekommunikasiya və Radio mühəndisliyi və Neft mühəndisliyi departamentlərinin müasir təchizatlı laboratoriyalarından istifadə etmək imkanına malikdir.
    Universitetin tədris binasının bütövlükdə 5-ci və 6-cı mərtəbəsini əhatə edən, ümumi sahəsi 1000 kv.m.-dən çox olan kitabxana-informasiya mərkəzi tələbələrə xidmət edir. 

    Xəzər Universitetinin 2011-ci il 22 aprel tarixli əmrinə əsasən yaradılmış Magistratura, Doktorantura və Elmi işlər bölməsi  tələbələrə tədqiqat aparmalarında istiqamət verir. Burda tələbələrin müdafiədən əvvəl dissertasiyalarının plagiat yoxlanılması təşkil olunur. Eyni zamanda müəyyən olunmuş saatlarda tələbələrə elmi iş və məqalələr yazılması ilə bağlı məsləhətlər verilir. 
Magistr tələbələr (MBA istisna olmaqla) universitetə qəbul olduqları ilk tədris ilindənbaşlayaraq öz dissertasiya mövzusunu müəyyənləşdirir və onlara elmi rəhbər/lər təyin edilir. Bu, gələcəkdə elmi-tədqiqat işini daha da təkmil yerinə yetirilməsinə və onu praktik istiqamətlərinin müəyyən olunmasına yardım edir. Məzmunca sadə görünsə belə, bu tələbələrin elmi tədqiqata oran marağını daha da artırmışdır.

Qeyd olunduğu kimi, elmi tədqiqat işlərinin keyfiyyət mexanizminin yaxşılaşdırılması məqsədilə tələbələr erkən elmi işlərə cəlb olunurlar. Bu vaxt, Magistratura, Doktorantura və Elmi İşlər Bölməsi elmi-tədqiqat işlərinin orijinal olmasına xüsusi diqqət  yetirir, köçürmələrin aradan qaldırılması məqsədilə bütün tip işlərin, məqalələrin, tezis və konfrans materiallarının, eləcə də xarici dillərdə olan elmi məqalə və referatların plagiat yoxlanılması həyata keçirir, plagiat işlərə qarşı universitet daxilində “sıfır dözümlülük” (zero tolerance) nümayiş etdirilir.
Əldə etdikləri bilikləri istehsalata tətbiq etmək üçün tələbələr universitetin texnopark/innovasiya mərkəzinin işinə cəlb olunmaqdadırlar. (Universitet “Start-up” layihələrə 2013-cü ildən başlamışdır). Bu məqsədlə tələbələrin universitetin film-animasiya innovasiya mərkəzində təcrübə keçmələri planlaşdırılır. Tikinti mühəndisliyi ixtisası üzrə tələbələri tikinti materiallarının sıxlığının ölçülməsi işinə cəlb olunur, eləcə də elektron avadanlıqlar, sadə pilləli robot texnikası ilə tanış olmaq imknları əldə edirlər. Universitetin elektronika kafedrasına gətirilən yeni avadanlıqlar da onıarın elmi tədqiqat işlərinə yeni praktik məzmun verməsi üçün imkanlar yaradır.

Kitabxana İnformasiya Mərkəzi Magistratura, Doktorantura və Elmi İşlər bölməsi ilə bakalavr və magistr tələbələrinin elmi ədəbiyyatlardan istifadəsini yaxşılaşdırmaq üçün onlara “Online Chicago Manual” və “Harward Manual” Qaydaları üzrə xüsusi təlimlər keçmişdir. Bütün bunlar elmi-tədqiqat işlərində sitatlardan istifadə zamanı konsistent yanaşmaya gətirib çıxarmış və elmi işlərin təqdimatını daha da asanlaşdırmışdır. 

Keçən müddət ərzində müəllimlərin dərslərdə bakalavr və magistr tələbələrə verdikləri sərbəst iş komponentlərinin həcmi daha da artırılmışdır. Bu isə öz növbəsində “problem – düşüncə” komponentlərinin xüsusi çəkisini artırır.
Hal-hazırda Magistratura, Doktorantura və Elmi İşlər bölməsi doktorant tələbələri bakalavr tələbələrinin elmi-tədqiqat işlərinin və məqalələrinin resenziya olunmasına və onlara bu sahədə müvafiq ixtisaslı istiqamət verməyə cəlb etməyi planlaşdırır. Universitet bu praktikadan yeni mexanizm kimi daha geniş istifadə olunmasına çalışacaqdır. Bu nəinki bakalavr tələbələrə, eləcə də doktorantlara üçün faydalıdır.
Tədrisdənkənar və istehsalat təcrübəsi zamanı bakalavr və magistr tələbələr qeyri-standart tapşırıqların yerinə yetirilməsinə cəlb olunur və nəticələr elmi məqalələrdə öz əksini tapır. Bu, xüsusilə neft mühəndisliyi tələbələrinin istehsalat praktikası zamanı öz supervaizerləri ilə iş apararkən və istehsalat praktikasının nəticələrinin, ölçmə-təhlil və offşor simulyasiya aparatları ilə apardıqları işlərdə daha səmərəli olmuşdur. Odur ki, bu sahədən olan bir neçə mühəndis tələbənin müdafiə etdiyi  magistr dissertasiyaları elmi-tədqiqatın istehsalat nəticələrinə söykənməsini təısdiq etmişdir (MA- dissertasiyası – tələbə Şaiq Xanlarov “Termal simulyasiya modeli vasitəsilə yataqların termik rejiminin təhlili”, 2012; MA- dissertasiyası – tələbə Fərhad Əhədov “Quyu məhsulunda suyun olması şəraitində qazkondensat quyusunun səmərəli rejiminin təyin edilməsi”-2013 və s.).Tədrisdənkənar vaxtlarda elmi konfrans və simpoziumlarda, texnoparkların işində də tələbələrimiz aktiv iştirak edirlər.

Qrant müsabiqələrinə tələbələrin cəlb olunması işi daha da təkmilləşdirilir və gücləndirilir. Bunun  həm yerli, həm də beynəlxalq layihələrə tətbiq olunması gözlənilir. Xarici ölkələrdə olan elmi konfranslarda, simpoziumlarda tələbələrin daha geniş iştirakı təmin edilir.
5. XARİCİ ÖLKƏLƏRLƏ ELMİ ƏMƏKDAŞLIQ
    Xəzər Universitetində tədris ingilis dilində aparılır, bu da universitet tələbələrinə və müəllim heyətinə dünya təcrübəsindən istifadə etməyə və dünyanın aparıcı universitetləri ilə tələbə və müəllim mübadiləsini uğurla həyata keçirməyə kömək edir. 

   Xəzər Universiteti dünyanın bir çox ölkələrinin - Böyük Britaniyanın London, Kembric, Oksford universitetləri və s., ABŞ-ın  Harvard, Kolumbiya, Kaliforniya Dövlət Universiteti, Corciya Dövlət Universiteti və s., eləcə də Fransa, Hollandiya, Türkiyə, Almaniya, Kanada, İtaliya, Rusiya, İran İslam Respublikası, çin Xalq Respublikası, Yaponiya, Macarıstan, Avstraliya, İsveç və başqa ölkələrin məşhur universitetləri ilə geniş əlaqələr yaratmışdır. Göstərilən bu ali məktəblərin əksəriyyəti ilə  elmi araşdırmalar, informasiya mübadiləsi və s. əlaqələrlə yanaşı, tələbə və müəllim mübadiləsi proqramları da həyata keçirilir. Belə geniş beynəlxalq əlaqələr nəticəsində Xəzərin yüzlərlə tələbəsi öz təhsillərini adı çəkilən universitetlərdə davam etdirmiş və etdirməkdədir. Xəzərin müəllimlərinin isə, demək olar ki, əksəriyyəti bu ali məktəblərdə işləmiş və təcrübə keçmişlər. Universitetlərarası bu mübadilə proqramlarından savayı, Xəzər Universitetinin bir sıra müəllimləri və yuxarı kurs tələbələri, eləcə də magistrant və doktorantları müxtəlif beynəlxalq fondların və proqramların (ACTRA/ACCELS Undergraduate exchange Program, British Chevening Program, German DAAD Program, Muskie Fellowship Program, IREX Contemporary Program, Freedom Support Act Program, British Council Scholarships Program və s.) dəstəyi ilə məşhur xarici universitetlərdə uzun və ya ortamüddətli staj keçmiş və ya təhsil almış, bir sıra əməkdaşlar bu fondlar və proqramların dəstəyi ilə müxtəlif ölkələrdə konfranslarda, seminarlarda iştirak etmişlər. 
Həmçinin əməkdaşlıq proqramları çərçivəsində yüzlərlə xarici mütəxəssis Xəzərdə işə cəlb olunmuşdur. Demək olar ki, hər tədris ilində burada 15-20 xarici müəllim dərs deyir. 

    2012-ci il Xəzər Universitetində İtaliyanın Boloniya Universitetinin əməkdaşı, Bilgi Universiteti və Laureate Beynəlxalq Universitetlər Şəbəkəsinin rəhbərliyi, Riqa Beynəlxalq İqtisadiyyat və Biznes İdarəetmə məktəbinin prorektoru Dr. Ilmars Kreituss  və Beynəlxalq əlaqələr departamentinin rəhbəri Polina Naidenko, Latviya Universitetinin əməkdaşları və digər nüfuzlu universitet nümayənədləri ilə görüşərək müxtəlif layihələr çərçivəsində əməkdaşlıq məsələlərini müzakirə etmişdir.
     Xəzər Universiteti beynəlxalq əlaqələr çərçivəsində Beynəlxalq Universitetlər Assosiasiyasının və bir sıra başqa beynəlxalq təşkilatların üzvüdür.

Universitet Azərbaycanda fəaliyyət göstərən biznes şirkətləri, fondlarla da geniş əlaqələr qurmuşdur. O cümlədən, TASIC/TEMPUS, Avrasiya, Soros fondu, Amerika Hüquqşünaslar Assosiasiyası, İREX, Carnegie fondu və s. ilə geniş əməkdaşlıq proqramları həyata keçirirlər.

    2012-ci ilin oktyabrından başlayaraq ERASMUS MUNDUS-un ELECTRA və WEBB layihələrinə start verildi. ELECTRA üçüncü ölkələrlə enerji, ətraf mühit və sənaye məsələləri sahəsində tədqiqat aparmaq, eləcə də Mərkəzi Asiya partnyor təşkilatlarında təhsil nazirliklərinin dəstəyi ilə Bolonya təhsil sistemi və Lissabon Strategiyasına inteqrasiyanın sürətləndirilməsi istiqamətində əməkdaşlıq edərək ali təhsilin keyfiyyətini artırmağa yönəldilmişdir. Layihənin əlaqələndirici təşkilatı 2010-cu ildən ERASMUS MUNDUS layihələrində partnyor olmuş Oldenburq universitetidir. Layihədə Portuqaliya,  Bolqarıstan, İrlandiya, Almaniya və Baltikyanı ölkələrin də nümayəndələri, təmsil olunur.
    WEBB: Whole Europe Beyond Borders  layihəsi 20 universitetin, 10 Avropa Birliyi və 10 üçüncü ölkələrə aid universitetin partnyorluğu ilə həyata keçirilir.

   Noyabr ayından başlayaraq daha bir ERASMUS MUNDUS  layihəsi EUROEAST çərçivəsində əməkdaşlığa start verilmişdir.  Layihə çərçivəsində  əsasən Mühəndislik, Kənd təsərrüfatı, Coğrafiya, Geologiya, Hüquq, Təbiət və Sosial Elmlər sahəsində  tədqiqatlar  nəzərdə tutulur.
2012-ci ildə Xəzər Universiteti tələbə mübadiləsi ilə bağlı 4 universitetlə - Türkiyənin Koç universiteti, Polşanın Warsaw School of Economics universiteti ; Avstriyanın Vienna və Polşanın Kozminski universitetləri ilə ikitərəfli müqavilələr imzalamışdır.
2013-cü ildə Mövlana layihəsi çərçivəsində Türkiyənin Qazi , Çukurova, Okan, Erciyes və Kastamonu universitetləri ilə mübadilə protokolları imzalanmışdır. Bundan başqa Türkiyənin adı çəkilən universitetləri ilə yanaşı Terkiyənin Gediz, İzmir Katip Çelebi, İzmir Ekonomi, İzmir Yüksek Teknoloji, İzmir, Yaşar, Dokuz Eylül, Hacettepe, Çanakkale Onsekiz Mart, Balıkesir, Uludağ universitetləri ilə ikitərəfli müqavilələr imzalanmışdır. 

Erasmus Mundus proqramı çərçivəsində EUROEAST, WEBB layihələrində tələbə mübadiləsi davam etməklə yanaşı, yeni mübadilə proqramlarına da start verilmişdir.
6. ELMİ VƏ ELEKTRON KİTABXANALARIN FƏALİYYƏTİ
Universitetdə, yeni istifadəyə verilmiş tədris binasının bütövlükdə 5-ci və 6-cı mərtəbəsini əhatə edən və ümumi sahəsi 1000 kv.m.-dən çox olan, dünyanın bir çox ölkələrindən alınıb gətirilmiş, elmin müxtəlif sahələrinə aid ən müasir dərslik və monoqrafiyalarla zəngin kitabxana-informasiya mərkəzi tələbələrə xidmət edir. 

Kitabxana-informasiya mərkəzi, Science Direct, Cambridge University Press, Oxford University Press, Bio One, AGORA, Ingenta və s. kimi dünyada ən məşhur olan verilənlər bazalarına müraciəti təmin edir. Universitenin tələbələrinin dünyanın müxtəlif yerlərində nəşr olunan 4450 akademik və 3600-dən çox biznes jurnalına çıxışı var. 

Universitetdə mövcud olan 200.000 nüsxədən çox kitabdan təxminən 150.000 nüsxəsi 1990-cı ildən sonra nəşr edilmiş kitablardır. 

Xəzər Universitetinin Kitabxana İnformasiya Mərkəzinin kolleksiyasi Azərbaycan, ingilis, rus, türk, ərəb, fars, alman, fransız, ispan, italyan, yapon, çin və digər müasir Avropa və Şərq dillərində olan iqtisadiyyat və menecment, mühəndislik və tətbiqi elmlər, təhsil, sosial elmlər, siyasi elmlər və beynəlxalq münasibətlər, hüquq, dil, incəsənət, arxitektura, fəlsəfə, ədəbiyyat, tarix, tibb və digər sahələrə aid çap və elektron materialları əhatə edir. Kitabxana materiallarının təxminən 75%-i ingilis dilindədir. Dünyada nəşr olunmuş dərsliklər, həmçinin Xəzər Universitetinin Nəşriyyatının nəşrləri kitabxanada geniş əks olunub. Xəzər Universitetinin KİM-in birdilli və ikidilli ensiklopediyalar da daxil olmaqla zəngin soraq-məlumat kolleksiyası var. KİM kolleksiyanın sayını yeni materiallar satın almaqla yanaşı, hədiyyə və müxtəlif qrantlardan əldə edilmiş materiallar hesabına da artırır.

KİM Azərbaycanda ingilisdilli dərslik və digər materiallara görə ən geniş kitabxana olmaqla yanaşı həmçinin ən böyük özəl universitet kitabxanasıdır.

KİM Azərbaycanda 1999-cu ildən etibarən Dünya Bankının, 2005-ci ildən isə Asiya İnkişaf Bankının Regional Depozitar Kitabxanası kimi fəaliyyət göstərir. Depozitar kitabxananın kolleksiyası Xəzər Universiteti cəmiyyətinin daim artmaqda olan tələblərinə cavab verir.

İstifadəçilər onlayn kataloq vasitəsilə ingilis, Azərbaycan, rus və digər dillərdə olan kitab jurnal, dövri mətbuat, video yazılar və CD-ROM-ların axtarışını apara bilərlər. Universitet kitabxanası öz elektron kataloqu (http://webopac.khazar.org/wx/S.exe) vasitəsilə dünya üzrə mövcud e-kitab, e-jurnal, veb sayt və məlumat bazalarına onlayn girişi təmin edir. Xəzər Universitetinin elektron kataloqu həm çap olunmuş, həm də çap olunmamış kitab, jurnal, multimedia və elektron resurslar kimi materialların biblioqrafik yazılarını özündə əks etdirir.

Xəzər Universitetinin KİM məşğələlər, peşəkar konsultasiya və köməklik məqsədilə bir çox elektron resurslara girişi təmin edir. Xəzər Universitetinin Azərbaycan Kitabxana Konsorsiumunda fəal iştirakı nəticəsində EBSCO məlumatlar bazasına giriş və digər nəşriyyat şirkətləri ilə əldə olunmuş razılığa əsasən, ProQuest, BioOne, Cambridge University Press, Oxford Reference Online və s. nəşrlərdən istifadə etmək mümkün olmuşdur.

Tədqiqatçılarına kömək məqsədilə KİM tərəfindən Xəzər Universitetinin Elektron Arxivi yaradılmışdır. Arxivə Xəzər Universitetinin və onlarla əməkdaşlıq edən tədqiqatçıların birgə apardıqları tədqiqat işləri daxil edilir. Bu kolleksiya Xəzər Universiteti Kitabxana İnformasiya Mərkəzi tərəfindən Dspace proqram təminatı vasitəsilə təşkil olunur, yaddaşa salınır və yayılır. Elektron arxivdən göstərilən ünvanda istifadə etmək olar:http://dspace.khazar.org Arxivdəki mateiallar universitetin tədqiqatçıları tərəfindən seçiləcək və universitetlə əməkdaşlıq edən digər tədqiqatçıların, əməkdaşların və tələbələrin maraqlarına cavab verəcəkdir. Bu materiallara çap olunmuş və ya çapa hazır elmi məqalələr və həmçinin həmin məqalələrdə istinad olunmuş şəkillər, videolar və məlumat bazaları da daxil ediləcək.

7. ELMİ POTENSİAL. ELMİ- PEDAQOJİ KADRLARIN HAZIRLANMASI
Universitetin ən böyük fakültələrindən biri olan İqtisadiyyat və Menecment fakültəsində tədris ingilis dilində aparıldığından fakültədə xaricdə təhsil almış və yaxud xaricdən dəvət olunmuş müəllimlər çalışır. 1997-ci ildən fakültəyə idarəetmə (menecment) üzrə mütəxəssis, texniki elmlər doktoru, professor Məhəmməd Nuriyev rəhbərlik etmişdir. 2010-cu ildən etibarən isə fakültəyə rəhbərlik iqisad elmləri doktoru, professor İnqilab Əhmədov tərəfindən həyata keçirilir. Fakültədə 50-dən çox yerli və xarici professor-müəllim heyəti fəaliyyət göstərir.

Fakültədə bakalavr və magistr (MBA) proqramları üzrə yerli və xarici tələbələr təhsil alırlar. Fakültənin MBA proqramı təcrübəli biznes mütəxəssislərinin, eləcə də biznes fəaliyyətinə yeni başlayanların tələblərini ödəyir, eyni zamanda uyğun sahələr üzrə kifayət qədər dərin biliklər verir. Fakültədə bir sıra ixtisaslar üzrə doktorantura proqramları da yerinə yetirilir.

Tədrisin yüksək keyfiyyətini nəzərə alaraq, beynəlxalq EDUNİVERSAL təşkilatı fakültəni 2008-2009-cu illərdə dünyanın ən yaxşı biznes universitetləri və fakültələri siyahısına daxil etmiş, onu EDUNİVERSAL Palmes mükafatına layiq görmüşdür. 
Universitetin digər böyük fakültəsi olan Humanitar və Sosial Elmlər Fakültəsi Siyasət elmləri, Beynəlxalq münasibətlər, Tarix, Jurnalistika, İngilis dili və ədəbiyyatı və bir sıra digər sahələr üzrə bakalavr, magistr və fəlsəfə doktoru proqramları təklif edir. Beynəlxalq elmlər departamentində və İngilis dili departamentində yerli mütəxəssislərlə yanaşı Kanada və ABŞ-dan dəvət olunmuş mütəxəssislər də çalışır.
Universitetin Mühəndislik və Tətbiqi Elmlər fakültəsi də tədrisin təşkilinə görə və elmi potensialına görə fərqlənir. Fakültəyə ABŞ-ın Akron (Ohayo) universitetindən  dəvət olunmuş dekan rəhbərlik edir. Fakültədə 40-a yaxın professor-müəllim heyəti çalışır.
Universitetin Təhsil fakültəsində 20-yə yaxın ixtisasllı professor və müəllim çalışır. 
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